
1941 augusztus 23 Ára 16 fillér
Vasárnap: augusztus 24

7T nap K8T: R-üS^or 
18.59 kor

MAGYAR LA rDAPEST

X évfolyam, 191 (2753) szám I KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

Komoly válság fenyeget 
Japán és az angolszász 

hatalmak között

ALKOTÓ SZEGÉNYSÉG

Katonai készenlétbe helyezik a Fiume és Montenegro közötti 
partvidéket. — Budjenni hadseregének maradványai a Dnyep 
1 mögé vonultak vissza

n ...... ■■■ 1—

Megtörtént az összeütközés az angol és Iráni csapatok között (?)
___  . , .... » ___ ovneriiriós hadtest srénesitett ősz- szoviet páncélosokat és tehervonato-A MTI jelenti: A szovjet harctéren 

működő magyar csapatok tevékenysé­
gében nem történt említésre méltó ese­
mény. A magyar seregtestek a német 
és olasz csapatokkal együtt lényegében 
már befejezték a Dnyeper és a Búd 
közötti területnek az ellenségtől való 
megtisztítását. Budjeni hadseregének 
maradványai a Dnyeper mögé vonul­
tak vissza. A folyó jobb partján nagy­
részt hátsó országrészekből odaszállí­
tott uj alakulatokkal néhány hídfőt 
tart még az ellenség. Ezek ellen a had­
műveletek folyamatban vannak.

Ukrajnai arcvonal (Stefani) A St.efa- 
ni iroda különtudósitója jelenti: Az

olasz expediciós hadtest gépesített osz­
lopai résztvettek a Búd alsó folyásá­
nál a hadműveletekben. Az olasz csa­
patok hathatósan támogatták a szövet­
ségesek fegyveres erejét. Az olasz csa­
patok súlyos veszteséget okoztak az 
ellenségnek. Sok foglyot ejtettek, to­
vábbá jelentős mennyiségű hadianya­
got zsákmányoltak. Az olasz csapatok 
öt nap alatt több mint 600 kilométert 
tettek meg, elfoglalták állásaikat és 
érintkezésbe léptek az ellenséggel. Az 
ellenséges gépek megkísérelték az 
olasz állások bombázását. Hat támadó 
gép közül négyet azonnal lelőttek, mi­
re a másik kettő visszavonult. (MTI)

Pavelics horvát államfő közle- 
menye a, Finme-montcnc|!ffői 

partvidék katonai készenlétbe
helyezéséről

Zágrábból jelentik: (NTI) Pavelics
horvát államfő közleményt adott ki, 
amely többi közt ezt tartalmazza:

Az olasz kormány közölte a horvát 
kormánnyal, szükségesnek látja, hogy 
a Fiume-Montenegró közti partvidé­
két hadiérdekre való tekintettel kato­
nai készenlét állapotába helyezzék.

Az ezzel kapcsolatos intézkedések 
szükségessé tesik, hogy a katonai pa­
rancsnokságnak megfelelő be$0^a®® 
legyen a közbiztonság és a kozlekede. 
tekintetében. A horvát kormány bol- 
dog, hogy a független horvát állam e. 
a szövetséges Olaszország hozos ve­
delnie érdekében hozzájárulhat enne 
az intézkedésnek végrehajtásához. A 
horvát államfő ennek következtében 
az említett partvidéken több mtezke 
dést léptetett életbe. És pedig Farc e 
dr követet polgári biztossá kinevezte í alárendelte az egész terület .gazga- 
tását. Székhelye az olasz {°Para"CS- 
nokságon lesz, hogy összeegyeztessenek 
ennek a vidéknek kczb.ztonsagara és 
rendjére vonatkozó minden kérdést a 
katonai intézkedésekkel. A ium 
Spalatóba vezető vasútvonalat, a tá­
lró- és távbeszélöberendezesekot kato­
nai ellenőrzés alá helyezik. Ezenkívül 
a horvát hadsereg egysegeit e 
területen az olasz főparancsnokság 
rendelik. (MTI)

Mint a Mai Nap értesül, Szón óból

Irta: Dr Paál Árpád
Krisztus mondása az, hogy: „Sze­

gények mindig lesznek veletek“. Nem 
lehangoló és csiiggesztő szemlélet van 
ebben a mondásban, mely mintha azt 
akarná belesóhajtani a világba, hogy 
hiába küzdőtök a szegénység ellen.
A krisztusi mondás éppen örök .1- 
gyelmeztetés a felebaráti kötelcssi g- 
re, hogy mindig volt és mindig lesz 
embertársunk, akiért segítő együtt 
érzést és cselekvést kell kifejtenünk. 
\ megpróbá'itatott, küzdő és nélkü­
löző állapot nincs időhatárokhoz es 
területi kiterjedésekhez kötve. Aki 
ma gazdag, holnap lehet szegény. A 
mai termő vidékek és mosolygó tá­
jak holnap elpusztult sivataggá vál­
hatnak. Sőt köriilveheti az embert a 
kincsek és a földi jólét minden kül­
ső jele, mégis az illető a maga elct- 

Cherson térségtől aernyuguuu, <1 viszonyai egyes mélységeiben ínségét
metek bombáztak két repülőteret. Több szenvedhet, nélkülözés fojtogtásai ko­
hómba becsapódását figyelték meg a zé juthat. Szegényebb a szegénynél, 
beállott gépek mellett A páncélosok 
é« tehergépkocsik elleni támadások
, * .. , ___ v. „

szovjet páncélosokat és tehervonato- 
kat. A repülőterek támadásakor a né­
met repülők repülógépszineket és le­
génységi szállásokat borítottak lángba 
és igen sok repülőgépet a földón bom­
báztak szét. A támadások igen nagy 
veszteséget okoztak a Szovjetnek. — 
Cherson térségtől délnyugatra a né­

cáfolják a Reuter irodának azt a je­
lentését, amely szerint Bulgáriában 
olasz csapatok vannak.

Sikeres német támadások szöv­
et náncélosok és tehervonatok 

ellen.
Berliniből jelentik: (NTI) Gomel tér­

ségétől keletre német harcirepülőgé­
pek pénteken sikeresen bombáztak

ha nincs egészsége, ha lelkiismcretét 
rossz tettek emléke bántja, s ha min­
den gazdagsága között is félnie kell 
élete biztonságáért.

Társadalmi szerkezetünk állandó 
velejárója a szegénység terhe. Olyan, 
mint az árnyék a fény mögött. De 
olyan is, mint a háttér, mely annal 
jobban kiemeli az élet mozgásait és 
alkotásait. Örök ellentét, mely ki­
hozza az emberekből a jobb sorsért 
való cselekvő és dolgozó készsége­
ket. Örök biztatás, hogy küzdeni kell 
az elmerülések ellen. De küzdeni kell 
a kényelmekbe és gondtalanságba való 
elmerülés ellen is. Éppen azért első 

_ sorban a jobbmód és a jólét oszti- 
Beriinbői jelentik: (NTI) Szombatrag kötelességük, hogy el ne 

vinadő é:szaka brit gépek Nyugat- ^s| bizakodjanak, hanem a szegényeken 
Délnyugat-Németországra dobtak rcb- g segítésben érdemeket szerezze-
banó és gyujtóbombákat. Hadi fmt,os'| Rek. Szegények mindig lesznek, s a 
sávúi vagy katonai károk nem k?.® | többieknek így mindig lesz fokozott 
kéz tok. Az áldozatok száma esek Ny - ' ’ '

»Éntón tervszerűen folynak és az el­
lenségnek n-agy anyagi veszteséget 
okoznak, megzavarva visszavonulási 
mozdulatait. A keleti arcvonal északi 
szakaszán harcigépek ismét hatásosan 
támogattak a hadsereg hadműveleteit. 
Narvától északkeletre német zuhano- 
bombázók heves támadással elpusztí­
tottak légvédelmi ütegeket és össze­
vont páncélosokat. Német zuhanóbom- 
báztk a Szentpétervártól keletre eső 
térségben felszakítottak vasútvonalat, 
úgy hogy azok használhatatlanok let 
te.k. 'MTU

Berlinből jelentik: (NTI) Szombatra

Az edd’*, i jelentések szerint egv bút 
gépet lelőttek. (MTI)

Egymillió dollár értékű hadi­
anyagot kért Moszkva az 

Egyesült Államoktól
1 A ~ rr/\l

Newyorkból jelentik- (NTI) A New 
york Herald Tribuna. szerint a Szovjet­
unió 1 milliárd dollár értékű hadi­
anyagot kért. Az Egyesült Államok 
hadfelszerelési tisztviselői kijelentet­
ték, kétséges, hogy a legközelebbi he­
tekben a kért hadianyag tiz százalé­
kát leszállítják. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) A fegy­
veres erők főhadiszállásának 445-ik 
közleménye: Az ellenséges tengerészeti 
egységek és Tobruk erődítménye el­
len végrehajtott győzelmes légiakció- 
kat, amelyekben az olasz vadász ala­
kulatok is résztvettek, a német, gépek 
újabb ragyogó sikerei követték. Né­
met vadászok togbarcbau lelőttek tíz

kötelességük, hogy a szegénység kín­
zó jelenségeit eltávoztassák. Ha eb­
ben jóságot fejtenek ki, akkor olyan 
embertársi közösséget tesznek örö­
kössé, mely majd rajtuk is segít, ha 
ők vagy utódaik szegény sorsba jut- 
nak.

A szegénység állandó társadalmi je­
lenségével szemben tehát ki kell ala­
kulnia egy másik állandó szeretet-

angol gépet Az angol (W Annak, amelyik éppúgy
tek Tripoli föle, de nem - ! mind;* se-rít. mintabogy mindig lesz-
litésreméltó eredményt Bárdinál lég 
elhárító tüzérségünk lelőtt két ellen­
séges bombavetőrepülőgépet. Kelet,-Af­
rikában csapataink győzelmével vég­
ződő ütközetek zajlottak le Gondar 
környékén Az ellenség sok halottat
hagyott hátra. Fegyvereket és nagy­
mennyiségű lőszert. zsákmányoltunk. 
(MTI)

Newyorkból jelentik: (Nil) Tenge- 
részeli" körök értesülése szerint, a 4752 
tonnás Dotemiham nevű brit teherba- 
jót az Atlanti óceán déli részén elsu- 
lyesztették. Az üres mentőcsónakot 
Buenosaires közelében találták meg.

XV V/ O O C p v.-»» • * — —----7  V « *
mindig segít, mintahogy mindig lesz­
nek szegények. Erre való biztató 
iránymutatás van abban a krisztusi 
mondásban, hogy: „Szegények min­
dig lesznek veletek“.

Van ennek a figyelmeztető mon­
dásnak olyan vonatkozása is, mely a 
szegényekben megláttatja az örökíts 
embertársat. Azt az emberi lényt, aki 
bennünk is örökké élhet és megis­
métlődhetik. Tehát nem olyan, akit 
szégyenünk kellene, vagy akinek 
magát szégyellne kellene a szegény­
ség miatt. A szegény a mi sorsunk 
küzdő és nélkülöző változatainak a

ÉiiiM~í:Eí t (tó I::«■ ti I ;ii TU"
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Hártolószalapkat
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít

Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R. T. Pestszentlőrinc, 
gr. Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

hőse, akit még jobban kell becsül­
nünk, mert hiszen az ő szenvedései 
helyettünk és érettünk is folynak, s 
az ő küzdései minket mind csak ta­
nítani tudnak az életben való helyt­
állás módjaira. A szegénység rendje 
az, aminek névtelen mélységeiből elő­
tör a társadalom életereje, az önma­
ga tökéletesbüléséért folyó örökös 
megjavulás. A történelem egész fo­
lyamatának az eredményei mind úgy 
jöttek létre, hogy az emberiség foly 
ton a szegénységből való kiemelke­
désre törekedett. Az emberiség szel­
lemének hajtóereje ott gyűl össze, 
ott válik az anyagiasságon győzni tu­
dó lelkesedéssé és eszményiséggé, 
ahol a szegények összetartása és test­
vérisége a közös jobb sorsért céltu­
datos tevékenységgé tud sűrűsödni.

Van szegénység, mely tunya le­
mondásba roskad; de vau olyan sze­
génység, mely az önmagán való segí­
tés küzdelmét vállalja. A leroskadó 
szegénység; a nyomor tehetetlensége. 
A küzdő szegénység: a társadalmi 
megújulások és föllendülések elemi 
ereje. A tehetetlensegtől mej kell 
menteni magunkat, s a szegénység 
küzdő erejét kell általánossá ten­
nünk magunk között. Erre szolgál az 
államoknak újabban mindenütt ki­
alakuló társadalmasító iránya, mely 
a nélkülöző tömegek munkaképessé­
gét igyekszik megszervezni és folyto­
nos erejűvé tenni. Meg kell látnunk 
az emberiség önmagára eszmélését 
ebben a világirányzatban. Meg kell 
látnunk, hegy nálunk, a mi nemzeti 
társadalmunkban is a szegénység élet­
kérdése a mi legigazibb központi 
problémánk. Ha a magunk szegény­
ségét alkotó, küzdő, céltudatos tö­
megerővé tudjuk tenni, akkor annak 
vonzó sodrása és áramlása minden 
politikai, gazdasági és lelki egyen­
súlytalanságot kiküszöböl a mi köz­
életünkből.

Nemzetiségi kérdés, zsidókérdés, 
közigazgatásunk népszervező átala­
kulása, iöldkérdés, munkáskérdes 
mind meg tud oldódni, ha abból a
tételből indulunk ki, hogy: „Szegé­
nyek mindig lesznek veletek“. Ami 
felebaráti kötelességre való figyel­
meztetés van ebben a mondásban, 
annak a teljesítését kell végbevin- 
niink, s akkor megtaláljuk az önma­
gunk ovoelne.'gyarlóságai leküzdését. Meg­
kapjuk az arra irányuló szeretetlen 
zösséget, mely egymás gyöngeségnit 
életerővé változtatja, s a széthúzá­
sok, irigységek és kicsinyes előzkö- 
dések helyett minden helyi társadal­
mat alkotó egységgé tud tenni, s a 
helyi társadalmakat országos egység­
be szervezi. De azon kell kezdeni.
hogy a tunyaságba roskadó szegény­
séget küzdeni tudó, egymást segítő, 
egymást fölemel*) tömegerővé változ­
tassuk.

Kávéházakban és ven'lénWibon kérjr 
6 Magyar Lapok at
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Megtörtént az összeütközés 
az angol és iráni csapatok

között (?)
Londonból jelenti az Uj Nemzedék: 

Ellentmondó hírek terjedtek el az Irán 
ellen tervezett angol hadjáratról.

Egyes hírek szerint az angol és az 
iráni csapatok Tobriznél már ősz- 

szeütköztek.
Hivatalos helyen kijelentették, hogy

Roosevelt semmit sem iud az iráni ügyről
Newyorkból jelentik: (NTI) Roose­

velt a Hydeparkban tartott sajtóérte­
kezleten tette azt a kijelentést, amely­
re Hull külügyminiszer a pénteki saj­
tóértekezleten utalt. Az Associated 
Press jelentése szerint Roosevelt kije­
lentette, hogy téves az a londoni jelen­
tés, amely szerint mindenben helyesli 
az Iránra vonatkozó angol politikát. 
Roosevelt kijelentette, hogy az egész 
ügyről semmit sem tud (MTI)

Japán nem ílirl tovább 
a Szovfet részére történő 

angolszász hadianyag- 
szállitást

Zürichből jelentik- (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung jelenti Tokióból, hogy 
a japán és az angolszász hatalmak 
közt újabb komoly válság áll küszö­
bön. Japán saját érdekének veszélyez­
tetését látja abban, hogy Vladivoszto- 
kon át hadianyagot szállítanak a Szov. 
jetnek.

Zürichből érkezett jelentés szerint — 
mint a Pest értesül — Japán elhatá­
rozta, hogy nem tűri az amerikai és 
angol hadianyagnak Kínába és a 
Szovjetunióba való juttatását.

Sanghaj nemzetközi negyedében a 
japán csapatok drótakadályokat épí­
tenek, amit azzal indokolnak, hegy a 
kinai terroristák közlekedését akarják 
megnehezíteni. Az angol és amerikai

á.lampolgárok körében nagy a nyug­
talanság.

Tokióból jelentik: (NTI) Az Ashahi 
Simbun bangkoki jelentése szerint 
Kucsmái thaiföldi japán nagykövet fel­
kereste a helyettes thaiföldi külügy­
minisztert és kifejezésre juttatta a ja­
pán kormánynak azt a kívánságát, 
hogy szüntessék be a Japánellenes 
propagandahadjáratot, amelyet az ide­
gen befolyás alatt álló lapok fi lytat- 
nak. (MTI)

Londonból jelentik: (Esti Újság Írja) 
Halifax lord pénteki Angliába érkeze­
se után azonnal megkezdte tanácsko­
zásait Először Churchill miniszterel­
nököt. majd Eden külügyminiszier ke­
reste fel.

cserépkáíyhákka4
A _ tetemei = FE/TA

tüzelőanyagot takarít meg
Reggel még kellemes meleg szobában kel fel

Hardímuth rendszerű és vegyes fűtésű kályháim
uíólérheteíienek;

Szaniszló-u. 68. Telefon: 14-94.

Bsmáisiábsii minden Steaimuaisla 
rombolásért 20 zsidó kommunistát

Budapsströl jelenti a MTI.: Az 
Uj Nemzedék írja: Bukarestből 
jelentik: A belügyminisztérium 
a következő rendeletet adta ki: 
Ezentúl minden kommunista 
rombolás felfedezése után Anto- 
nescu államvezető parancsára 
agyonlőnek 20 zsidó és 5 nem 
zsidó kommunistát.

Franciaországban is halállal 
büntetik a kommunistákat.
Viehvbő! jelenti a Búd. Tud.. A 

pénteki minisztertanácson hir szerint 
újabb intézkedéseket határoztak el a 
I etain által bejelentett közigazgatá­

si reform végrehajtására. Ezenkívül 
intézkedéseket határoztak el a kom­
munisták ellen. A kommunistákat 
súlyosabb esetekben halállal bünte­
tik.

A marokkói x-árosokban zsidö- 
netjyedekct létesítenek.

Rábáiból jelenti a Stefani: A fő­
biztos jóváhagyás végett javaslatot 
terjeszt a szultán elé. A javaslat kü­
lön zsidónegyedeket kiván felállíta­
ni a marokkói városokban. A zsidók­
nak a hagyományos Mellakba kell 
visszavonulniok. mint az a múltban 
is meg volt. (Ml.)

X. évf. Szombat. 1941. augusztus 23,

Az éttermi árak felemelését 
kérte a vendéglősök kül­
döttsége a polgármestertől

az Iránból érkezett válaszjegyzéket 
most vizsgálják.

A Mai Nap- értesülése szerint anka­
rai külképviseleti körökben úgy tud­
ják, hogy az iráni kormány nem szán­
dékszik nyilvánosságra hozni azt az 
iráni válaszjegyzéket, amelyet a lon­
doni kormánynak adtak.

Vasár és ünnepnap nem adnak 
menüt az éftermek-

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 
délelőtt a nagyváradi étterem és ven­
déglőtulajdonosok népes küldöttsége 
kereste fel dr Gyapay László helyet- 
tes polgármestert. A küldőméi: azt 
kérte, hogy az éttermi árakat, kiilö- 
nösea a húsételek árát emelhessék 
vasár- és ünnepnapon pedig szűnjön 
meg a mcnii-kiszolgáltatás kötelezett-
sége.

Washingtonból jelentik: (NTI) Az
iráni követ Látogatása Hull külügymi­
niszternél és ezután az Egyesült Ál­
lamok sajtója számára tett kijelentése 
mély benyomást keltett Washongton- 
ban. Hull külügyminiszter kijelentet­
te, hogy

az Egyesült Államok kormánya 
soha sem tette magáévá azt az an­
gol állítást, hogy 3— 5009 német 

van Iránban. (MTI'

A polgármester kijelentette a kül­
döttségnek, hogy a kérelmet felül, 
vizsgálja és a döntést a közönség, 
valamint a vendéglős szakma érdé.
keinek megfelelően hozza meg.

Kinevezések
a vármegyeházán
Nagyvárad. Saját tud. A beliigy. 

miniszter dr Szabó Károly csükrnő 
kisegítő jegyzőt díjas, dr Csorba Fe 
renc biharkeresztesi fogalmazó tiszt 
viselőt, dr Molnár. Lajos nádudvari 
községi kisegítőt, dr Papp László 
Miklós ajaki tisztviselőt, dr Szilágy 
Dezső és Nógrádi László misztóíalus 
lakosokat díjtalan közigazkatási gya 
kornokokká; Avar János munkács 
lakost irodaigazgatóvá, Czegle Piros 
ka szalárdi és Szani Etelka bersttyó 
újfalusi lakosokat vármegyei díjunk­
ká kinevezte.

Hirdetmény a közszükségleti 
cikkek tiltott utón való 

beszerzése tárgyában
Tudomást szereztem arról, hogy a 

város lakossága közül egyesek a cuk­
rot, lisztet, zsírt és cipőt tiltott utón, 
maximális áron felül szerzik he.

Figyelmeztetem a város közönségét, 
hogy fenti cikkeknek zugforgalomban 
a maximális áron felül való beszerzé­
sétől annál is inkább tartózkodjanak, 
mivel a fennálló törvényes rendelke­
zések szerint ezen cselekményért nem­
csak az eladó, hanem a vásárió is bün­
tetendő.

Nagyvárad, 1941. augusztus hó 18-án.
Dr Gyapay László, s. k.,

h. pogármester.

Az btven alkalmazottal dolgozó üze- 
mek nyilvántartása. Nagyvárad varos 
polgármestere, illetve a közigazgatási 
ügyosztály a következő felhívást tette 
közzé: Felhívom mindazon üzemeket, 
amelyek átlagban legalább 50 állandó 
alkalmazottat foglalkoztatnak, hogy 
nyilvántartásuk végett a tulajdonos 
nevét, cégét, üzlet, üzemhelyét, az al­
kalmazottak számát szeptember hó 
1-ig postai levelezőlapon a város köz- 
igazgatási ügyosztályához (II. em. 24. 
sz.) feltétlenül jelentsék be. Nagyvá­
rad, 1941. augusztus 22-én. Dr Varga 
László sk. kig. tanácsnok.

Fotókópiáját
percek alatt
REVUE FOTO
készíti

Rá’kóczi-ut 3. Hevman udvar
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_llJ)r- __
, $ Hiromhullimsjvos, viltóúramú szuper,5í§
A« r 273»|; bdkelit-szekrenyben Rendkívüli szelektivl-^^S 

■J|!jS:l4s. dynamikus hangszóró, gazdag hang ig 
szín. élvilúgitott üvegskála, könnyű beállítás H?

244

S$jSW!$?Sí
9 342.4'Telepes szupef, rövid-, közép- és hosszú- \ 

8 hullámra, takarékkapcsoló. permanens;

Jdynamikus hangszóró, hangszin- és hang- j 
erőszabályozás. Fényezett diólaszekrény

i Váltóáramé szuper-rádió Három hullám- 
i hossz, európai és tengerentúli átiomások, «• r 
I vétele, grammolón-erősités. élvilágitott 
Siűvegskáia Nemes diótaszekrényben Ä.
r -I—t——j'~-^r>-ifaii'i ■ iri^f^wiiffiiwiii«íajjáti

mm

W Telepes tsúcsszuper Reodklvaii érzékeny- 5; 
aj ség, kiváló szelektivitás, torzításmentes, ^- 

12-2000 m hullámhosszig, csekély áram- 
* logyasztás.takarékkapcsoló.luxus szekrény;^;

-------------------iMr1”

! Hatalmas tájesítményö, váltóáramú, sáv- 
i nyújtott csúcs-szuper. Hat hullámsáv, nyu|- 

P 665.4- tolt rövidhullámú sávok, szelektivitás-* 
S szabályozás, mély- és magashangkleme- ! 
illés.beszéd-,zene és helyikapcsoló.; 
: Ugyanez univerzális kivitelben, típus 277u :

r ln f 2950.- __
Váltóáram« hartgvers™Mló. A rádiótechnika minden lehetóségét klbasznólla 13 51. 192-600 *£*£*§£* 

minden állomás vehető. Rövidhullámon 7 nyújtott sáv. Szabályozható érzékenység. Zavai-i*»»»"**: 
állomás-skála 200 adóállomással. Hangszlnskáláján 18 hangszer és 5 emberi hang, nyomógombos nabály* 

zással. 16 állomás motorbeállltéssal. Kombinált hangszórók. Hanglabirintus. Különleges grammotónzifif- 
tűvel Távvezérlés. Szinkrón-óra. Tároló 50 lemezre. 7 stytusban. • Styluson, r.t n-.r'«*•

, Váltóáramú asztali grammofon-rádiókombi- 
j náció. Teljesítménye azonos a 255-ös?
: szuperrel. Krislály-pick-up grammolón, 7 545» 
: különleges bangkorrekcióvaL túzörej-é 
! szűrövei. • Ugyanez univerzális kivitelben, 

tipusszáma 255 6U ~ 
r-wmip-i iiinnui------------ --------

„c Telepes bőrönd-szuper. Antenna, földelési 
Ara P 335» 65 villanycsatlakozás nélkül. Beépített keret-"

~anienna. Rövid-, közép- és hosszúhullám,! 
kitűnő szelektivitás. Dynamikus hangszóró tig

-o.-x v-W*-jWXXrXCtfXíS*«« _
§. Váltóáramú kisszuper, bakelit-szekrény-; 
g ben. Rövid- és középhullámra, rendkívüli 

] szelektivitás • U. e. közép- és hosszú-1 
hullámra, típusszáma 232. • Mindkét%§! 
típus univerzális kivitelben is készül.? 

Tipusszáma 232o és 233u.
Ara P 245»

_
? Nagyteljesítményű, varízsszemes kozép- 
j szuper Rövid-, közép- és hosszúhullám. 

.5: fading-szabályozás, rendkívüli szelek­
ül tivitás, mélyhangkiemelés, három- 
M színű élvilágltotl skála, luxus kivitel 
Ep Ugyanezen készülék egyen- és váltóára­
im kivitelben, univerzális, typus száma T 
Müsíí

Ara P 380»

MinHen
rúMókereskeüönél kapható

[Ära P 1175.-*

Váltóáramú, visszacsaiolós Euröpa-vevó, 
f-j közép- és hosszúhullámra, dynamikus J 
£ hangszóróval, fényezett diótaszekrényben 1

Ar, P 184»

Vóltóáraed nagy zenegép. A 277-es tsöcsszuper és tókíletes vlllany-grammolón kom- 
blnódófa. Oyönyórfl kivitel, kristály ptck-up, gtammolón-játék, különleges tízóiejszBró- 
vel, speciális hangkotrekcíó. e Ugyanez univerzális kivitelben 277 UC tlpusszómmal

Kérjen részlete* tájékoztató»

♦♦♦♦♦eb*

Olasz torpedóvető 
sikeres tevékenysége 
a Földközi-tengeren

Rómából jelentik: (Stefanii.) Az 
olasz főhadiszállás 444. közleménye: 
Vadászkötelékeink Málta szigeten 
eredményesen géppuskáztán a ó 
dön veszteglő repülőgépeket, vala­
mint légelhárító ütegeket. Észok-At- 
rikában Benghazinál lelőttünk egy 
angol gépet. Tobruk arcvonalna tü­
zérségünk eredményesen tüzelt augo 
gépkocsi gyülekező helyeket- Nemet 
gépek Siddi cl Bátramtól északke­
letre két könnyű cirkálót clta-altak 
és bombázták Tobruk kikötőjét, va­
lamint az ottani csapattáborosat es 
anyagraktárakat. Német vadaszok le­
lőttek három gépet. Cyrena.ka sza- 
harai részén olasz gépek bombázták 
és gépuskáztak ellenséges óeP* c| 
Kelet-Afrikában előretolt osztagaink 
szétszórtak ellenséges csapató at, 
azoknak sulvos veszteséget okozva- 
Olasz gépek Cyprus szigetén Fama­
gusta kikötő berendezéseit bombáz­

ták. Eltaláltak raktárakat s egy gő­
zöst és egy kisebb hajót. Az utóbbi 
elsülyedt. A Földközi-tenger keleti 
részén repülőgépeink megtorpedóztak 
egy torpedó rombol ót, ameiy megállt 
és oldalára dőlt. (MTI.)

(Hadműveleti övezet). (Stefani): A 
torpedóvető olasz légifegyvernem te­

vékenysége csütörtökön a Földközi 
tengeren igen élénk volit. Olasz tor­
pedóvető kötelék egy csoportja táma­
dó felderítésre indult- Alexandria ma­
gasságában megtámadtak torpedó- 
rombolókból átló ellenséges köteléket 
és az egyik ilyen egységet elsüllyesz­
tették. A rajt visszafelé jövet ellensé­
ges légierők támadták meg, de látva 
az erélyes védekezést, a támadást ab­
bahagyták. Ugyanez a raj a további­
akban elsüllyesztett egy ezertonnás 
petróleum-gőzöst. Egy másik raj Fa­
rn agustát támadta meg és nagy kárt 
okozott a kikötőben és az ott vesz­
teglő hajókban. (MTI.)torpedóvet« cwasz íegnegy vn nem

’»^♦♦4>»***>*******,******<>* ******

Or Hiatky Endre főispán Budapestre 
utazott az árvízkárosultak ügyében

Nagyvárad. Saját tud. Amióta a 
nagy májusi felhőszakadás több nagy­
váradi szegényember házát romba- 
döntötte, egy pillanatig sem hagytuk 
feledésbe merülni a szegény emberek 
sorsát. Többször sürgettük, hogy ko­
moly intézkedés történjék. Mivel

azonban az esős őszi idő veszedelme­
sen közeledik, szükségesnek tartót 
tűk, hogy az árvízkárosultak ügye 
haladéktalan elintézést nyerjen.

Dr Padi Árpád képviselő főszer­
kesztő meghallgatta a szegény embe­
rek panaszát és azt részletesen

Hiatky Endre városi főispán elé tár­
ta, kérve, hogy a város a maga részé­
ről segítse hajlékhoz a szerencsétlen 
embereket, akik már eddig is sokat 
szenvedtek az idő viszontagságai 
miatt.

Hiatky Endre főispán Dalló Gyula 
tanácsnokkal Budapestre utazott, 
hogy az illetékes minisztériumokban 
végleges döntést eszközöljön ki az 
árvízkárosultak ügyében. Remélhető, 
hogy a város rendelkezésére álló se­
gélyalapból olyan mérvű támogatást 
lehet biztosítani, amely szükség ese­
tén megindított társadalmi mozga­
lommal együtt télvíz ideje előtt haj­
lékhoz juttatja a nagyváradi árvíz­
károsultakat.

AZ EGRI FÖEGYHÁZMFGYE 
ZSINATOT TART. Egerből jelentik: 
Dr. Szmercsányí Lajos egri érsek 
most megjelent VI. számú körlevelé­
ben tudatja a föegyházmegye papsá­
gával, hogy mivel ez évben volt tíz 
esztendeje annak, hogy a kán on jog 
által előírt zsinatot megtartotta a 
papság, az új és szintén a kánon 
alapján előírt zsinatot a főszékes­
egyházi plébánia búcsújának ünnepé­
vel kapcsolatban szeptember 30, ok­
tóber 1. és 2, napjára hívja össze.

MlU-iTTTt _Hü:H I' IIIV.:." I *1
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Rendkívül érdekes statisztikai adatokat tett közzé a főváros budapesti zsiaók 
népmozgalmi, lakásügyi, kereskedelmi és ipari, kulturális és bűnözést vtszonyatrol

A főváros hivatalos kiadásában 
megjelenő Statisztikai Értesítő leg­
újabb számában nagy figyelemre érde­
mes tanulmány jelent meg a zsidó­
ság budapesti térfoedalásáról. A tanul­
mány felölelj a budapesti zsidók élet­
viszonyainak minden ágazatát a nép­
mozgalmi adatoktól a bűnözési adato­
kig bezáróan. Egyetlen sajnálatos kö­
rülmény, hogy a feldolgozott adatok 
között részben 1935-ig. részben 1939-ig 
találunk csak számadatokat, holott 
ezidő óta bizonyára lényeges változás 
történt a. zsidóság budapesti életkö­
rülményeiben. A zsidó elnevezés alatt 
csupán az izraelita hitfelekezethez tar­
tozók adatait dolgozták fel. a kikeresz- 
telkedettekről és ezek leszármazottaik- 
ról, valamint a vegyesházasságból szü­
letettekről a statisztika még nem ad­
hat számot.

/

Állandóan növekedett 
a főváros zsidósága

Bevezetőül rámutat a tanulmány ar­
ra, hogy Budapest népe hitfelekezetek 
szerint más ősidőktől kezdve kevert 
összetételű volt. Régebben a'zsidóknak 
nem volt szabad Pesten és Budán lak­
ni ok, ezért inkább a szomszédos Óbu­
dán húzódtak meg. Mégis megbízható 
adatok szerint. 1813-ban az akkori 
70 219 főnyi népességből 5525 volt. iz­
raelita vallásu, ami 7.9 százaléknak 
felelt .meg. Óbuda lakosságában 42 4 
százalék volt zsidó. A szabadságharc 
lezajlása után 1850-hen már közel. 20 
ezer zsidót talál a statisztika, három­
szor annyit, mint amennyi a reformá­
lt! sok és evangélikusok együttes szama 
volt. A kiegyezést követő 1869 évi nép- 
számlálás szerint már 44.89*) zsidó 
volt a fővárosban, a lakosság 16.6 szá­
zaléka. Az ezután következő félévszá­
zadban megötszöröződött a budapesti 
zsidók száron. 1920-ban 215 512
főben kulminált, ami az összlakosság­
nak mintegy 25 szézadéka volt. 1935- 
ben már csak a lakosság 192 százalé­
ka volt zsidó Százhúsz évre visszate­
kintve, amíg ez idő alatt a, főváros ke­
resztény lakosainak száma 781.7n3 . fő­
vel gyarapodott, addig a zsidóké 
195.544 fővel, lett több. Az utóbbi évti-. 
zedekben a ..zsidóság, budapesti•,száma 
csökken,t, aminek .okát. elsősorban a 
születéski rlátozásokbnn kell keresni. 
1880-ban Bug a pesten még ezer zs; lóra 
31.1 él veszt: letés esett, ami fokozatosan 
csökkent és 1539-ben ez az arány már 
öt. alá zuhant 1939-ben háromszor any 
nyi zsidó bt-M meg Budapesten, mint 
ahány született, de ritkította számu­
kat a kivándorlás és a tömeges k ke 
rész tűik ed és is Budapesten a te?*, óbb 
zsidó a VI. és VII. kerületben lakik. A 
Vfl. kerületben arány számuk megha­
ladja a 43 százalékot és a VI kerület­
ben is megközelítették a 40 százalé­
kot. Az V. kerületben a zsidó lakos 
sác .irányszáma 39.3 százalék. Erősen 
csökkent a zsidó házasságkötések szá­
ma. 1920.lan még a házasságok 23.7 
százaléka köttetett zsidók között, 1939- 
ban ez az arány már 14.7 százalékra 
csökkent. Hasonlóképpen vissza ha 
nvatlott, a keresztémy-szidó veeyoshá 
házasságok száma 6.0-ről 3.7 száza
'ékra.

A budapesti lakásviszonyokat tanul­
mányozva, kiderül, hogy 270.000 lakás 
közül (zsidóság) 52.291 lakást bérelnek

zsidók, tehát a fővárosi lakások 19.4 
százalékát, Csak konyhából álló lakás­
ban a zsidók mindössze 4.2 százalék­
ban lakik, szoba-konyhás lakásban 11 
százalék, kétszobás lakásban 29 száza­
lék, háromszobás lakásban 33.4 száza­
lék, négyszobás lakásban 29.7 százalék, 
ötszobás lakásban 25.6 százalék. Ezek­
ből az adatokból is kitűnik, hogy a 
zsidóság általában súlyt helyez arra, 
hogy általában egészségesebb, kényel­
mesebb lakásokban éljen. A 2, 3, 4 szo­
bás lakásokban kétszer annyi a zsidó 
családfők aránya, mint a kereszténye­
ké. Csak az öt és hatszobás lakások­
ban csökken ez a kimagasló, de a ke-

még mindig meghaladó 
Háztulajdonosi mivoltu-

resztényeket
képviseletük

A keresők megoszlását, figyelve, ki­
tűnik, hogy 1935.-ben Budapesten 
1-97.262 keresztény és 113.003 zsidó ke­
reső egyén volt. A kereskedelem és 
hiteléletben a zsidók megoszlása 45, a 
bányászatban 29.9, a szabad foglalko­
zásban 14. az iparban 16.6, az őster­
melésben 8.3, a köziekedében 7.3 szá­
zalék volt. Nyugdijából és tőkéjéből 
élt 22.7 százalék. Napszámos munká­
val azonban, csak 3 9 százalék foglal­
kozott, a házicselédek között, pedig a 
zsidók arányszáma pedig csak 1.4 szá­
zalék. Az utóbbi években erősen meg­
nyilvánult. úgy a kereskedelem, mirit 
az iparban a keresztények térfoglalá- 
sa. Amíg ugyanis az önálló kereske­
dők között a zsidók arányszáma 66.4 
százalékról 57.6 százalékra csökkent, 
addig a keresztény önálló kereskedők

kát vizsgálva, megállapítható, hogy a 
statisztikai feldolgozás utolsó időpont­
jában kimutatott 21.138 ház közül 5487 
volt zsidó tulajdonban. E házak 197.8 
millió pengőt kitevő évi bérjövedelmé­
ből pedig 89.3 millió pengő jutott a 
zsidó háztulajdonosok birtokába, ami­
ből arra lehet következtetni, hogy a 
zsidók inkább nagy-értékű, nagyjöve- 
delmü bérházak felett rendlckeznek, 
Amig ugyanis a földszintes házaknak 
csak 17.5 és az egyemeletes házaknak 
csak 26.6 százaléka volt zsidó tulaj­
donban, addig a kétemeletes házak kö­
zül 38.2, a háromemeletesek közül
47.2, az ötemeletesek közül 55.2, a hat­
ás többemeletes bérpaloták közül 57.5 
százalék volt a zsidók tulajdoniban.

» #e

sáma néhány év alatt megduplázódott. 
Hasonló a helyzet az önálló ipar te­
rén is.

Érdekesek azok az adatok, amelyek 
a zsidók vagyoni és jövedelmi viszo­
nyait tüntetik fel. A legújabban feldol­
gozott adatok szerint 43.700 keresz­
tény, 68.9 millió kereseti adójával 
szemben 31.873 zsidó 73 4 millió kere­
seti adót, 20.871 keresztény 1641.3 mil­
lió vagyonadójával szemben 15.578 zsi­
dó 1213.7 millió vagyonadót, 39.4 ke­
resztény 281.2 millió jövedelemadójá­
val szemben pedig 50.581 zsidó 222.6 
millió pengő jövedelemadót fizetett. 
Kereseti adót tehát, harmadfélszer any- 
nyi zsidó fizet, mint amennyi népes­
ségi arányuk.

A kulturális viszonyokat figyelve 
már is észlelhető a numerusclausus

X. évf. Szombat, 1941. augusztus 23.

hatása. Kitűnik ez már abból is, hogy 
az egyetemi végzettséget kívánó foglal­
kozásokban jelentősen megállapítható 
a zsidóság visszahúzódása. A g:mna- 
zálmokban a zsidó tanulók aráayszá- 
ma a korábbi 37.1 százalékról 23.3 szá­
zalékra, a reáliskolákban 43.2 száza­
lékról 18.1 százalékra, a tudomány­
egyetemen 34.4 százalékról pedig 5.5 
százalékra csökkent. Még a tanoncis­
kolákban is 57 százalékról 13.7 száza­
lékra csökkent a zsidó tanulók 
aránya.

Tisztességtelen versenyben 
vezet a zsidóság

Végül különös érdeklődésre tarthat 
számot a zsidók bűnözési statisztiká­
ja. 61.747 bűnöző közül 16.65:2, azaz 27 
sazal-ék volt zsidó. Az egyes bűncse­
lekmények keretében azonban nagyon 
változik a zsidóság arányszáma. így 
például a tisztességtelen versenyben 
vezet a zsidóság, ahol arányszámuk 
67.2 százalékot tesz ki. Második helyen 
áll a zsidóság bűnözése az uzsora te­
rén, ahol részvételük 66.7 százalék. 
Kormányzósértésben 9, izgatásban 11.6, 
tiltott közlésben 23, magánosok elleni 
erőszakban 11.6, pénzhamisításban 
25.1, hamis esküben és hamis ta.nu- 
zásban 23, szemérem elleni bűncselek­
ményben 25.6, bigámiában 12.5, rágal­
mazásban és becsületsértésben 19.6 
közveszélyü cselekményben 15, hivata­
los hatalommal való visszaélésben 6.6, 
magánlaksértésben 11.2, kerítésben 45, 
gyilkosságban és kísérletében 30.8, 
emberölésben 18, magzatelhajtásban 
25.5, lopásban 12.7, rablásban 5, zsaro­
lásban 14.9, sikaksztásban 35, csalás­
ban 46.6, hitelséstében 54.4, orgazda­
ságban 27, gyújtogatásban 10, jogtalan 
elsajátításban 18.3, szándékos rongá- 

■ lásban 11.7, okirathamisttásban 41, 
megvesztegetésben 41.2, hitelrontásban 
51 százalék a zsidóság bünrészesságe. 
Érdekes, hogy családi állás elleni bűn- 
cselekményt, fogolyszöktet-ést, gyer­
mekrablást, gyermekülést nem követ­
tek el zsidók a statisztika szerint. 
(Magy. Tud.)

ímerikai hatiitemt
seveit-Ciiurchill találkozón

A pontok között szerepei Japán elszigetelése és Törökország esetleges meg­
szállása is. Cáfoifák Wawel tábornok iráni benyomulásának hírét

Rómából jelentik: (MTI.) A Tri- 
buna tudósítója amerikai lapokra 
való hivatkozással jelenti lapjrmak. 
hogy Roosevelt és Churchill találko­
zójukon közös haditervet dolgoztak 
ki. A haditerv állítólag a következő 
hat pontból áll: 1. A Szovjetunió 
biztatása, hogy álljon ellen a tél fo­
lyamán és lehetőleg a jövő év egyré- 
szén is. 2. Szövetség Kínával japán 
elszigetelésének teljessé tételére. 3. 
A közelkeleti angol hadsereg meg­
erősítése. 4. Az angol légierő meg­
erősítése. ö. Pontos stratégiai pon­
tok, mént Dakar és az Azori szigetek 
megszállása. Esetleg Törökország 
megszálása is 6. Általános haditerv, 
amelynek értelmében Anglia kizáró­
lag a védekezésre szorítkozik

Brit páncélos osztagok menetel­
nek az iráni határ felé.

Londonból jelenti a Reuter: Hiva­
talosan cáfolják azt az amerikai for­
rásból származó értesülést. amely 
arról szól, hogy * Wavoll tábornok

nagy katonai erőt vezetett Iránba. 
Ennek a híresztelésnek nincsen kellő 
alapija. Irán még nem adott választ 
az angol jegyzékre, amely szerint túl 
sok német tartózkodik ’ Iránban.
(MTI.)

Zürichből jelenti a Búd. Tud.: A 
Neue Zflreher Zeitung ankarai tudó­
sítója jelenti, hogy Bagdadból érke­
zett utasok elbeszélése szerint napok 
óta brit páncélos osztagokat szállíta­
nak az iráni határ felé. A csapatok­
kal együtt hatalmas mennyiségű ha­
dianyagot szállítanak a határvidékre.

Washingtonból jelenti a Német TI:

í

Intézeti fehérneműk, egyenruha 
anyagok, kabátok, kötények, ha­
risnyák, legelőnyösebb beszer­

zési forrása

Nagyvárad, Szí, Lászió-tér2
Telefon: 21-C9.

Az iráni követ látogatása Hull kül­
ügyminiszternél és az ezzel kapcso­
latos közlések mély benyomást kel­
tettek Washingtonban. Hull külügy­
miniszter kijelentette a későbbi sajtó 
értekezleten, hogy az ő értesülései 
nem egyeznek áz iráni követ nyilat­
kozatával. Kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok kormánya 3000— 
5000 németről tud Iránban — angol 
állítások alapján. (MT.)

Halifax Angliába érkezett.
Amszterdamból jelenti a Német 

TI.: Halifax nagykövet pénteken le­
szállt egy angliai repülőtéren Hali­
faxnak ez az első látogatása Angliá­
ban, amióta washingtoni nagykövetté 
nevezték ki. Valószínűleg egy hóna­
pig marad Londonban. (MTI.)

Washingtonból je'enti a Német TI 
Pénteken életbelépett a 10 hónapra 
meghosszabbított katonai szolgálat­
ról szóló törvény. A törvény rendel­
kezése szerint a katonákat 12 hónap)' 
szolgálat után ei lehet bocsátani.
(MTI.)
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Óráról órára szorosabbra^zárul 
a gyűrű Odessza körül

Ismét megindult a mozgóháború az egész keleti arcvonaion
Vezéri főhadiszállás. (NTI.) A 

véderő főparancsnoksága közli: A 
két hónapja tartó keleti hadjárat 
nyomán mélyen az ellenség országá­
ban állunk szövetségeseinkkel együtt. 
Az egész fronton teljes mértékben 
folynak a hadműveletek. Ukrajnában 
a Dnyeper-parli utolsó támaszponto­
kat is leküzdjiik. Kievtől északra az 
ellenség a Dnyeper mögé húzódott. 
Gomeltől keletre tovább üldözzük 
az ellenséget. Észtországban csapa­
taink tovább nyomulnak. A finn arc­
vonalon is naponta újabb tért fogla­
lunk. A hadjárat megindítása óta ed­
dig több mint egymillió 200.000 fog­
lyot ejtettünk. 14.000 páncélost, 15 
ezer üteget zsákmányoltunk, vagy

semmisítettünk meg. A szovjet légi 
erő-11.250 gépet vesztett. Ezenkívül 
elvesztette az ellenség fontos nyers­
anyag telepeit, iparvidékeit.

Légierőnk a kelet-angliai tenger­
parton bombázott két angol keres­
kedelmi gőzöst. Csütörtökön a csa­
torna partja mentén 29 gépet lelőt­
tünk. Az Atlanti-óceán partján lelőt­
tünk egy ellensége» gépet. Eszak- 
Afrikánau német gépek bombákkal 
telibe találtak két könnyücirkálót. 
Tobrukban partraszállított csapato­
kat árasztottunk el mindenfajta űr­
méretű bombákkal. Légiharcban há­
rom angol gépet lelőttünk. Ellensé­
ges gépek sem nappal, sem éjjel nem 
repültek a Birodalom területe fele. 
(MTI.)

Állandóan emelkedik a foglyok 
száma és a hadizsákmány 

mennyisége
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Dél-Ukrajnában működő magyar 
csapatok hadműveleti területén je­
lentősebb esemény nem történt. Be­
avatott katonai körökből eredő tájé­
koztatás szerint Nyugat-Ukrajna pa­
cifikálása gyors ütemben halad a be­
fejezés felé. Az Odessza környéki 
küzdelemben az ellenséges seregré­
szek kisebb kitörésekkel kisérletez- 
tek. A gyűrűt azonban óráról-órára 
szorosabbra zártuk. Az ezen kivül 
esett szétszórt, kelet felé szorított

elenséget a német és a magyar csa­
patok néhány ellenálló szovjet hídfő 
kivételével átvetettek a Dnyeperen 
A foglyok szama és a hadizsákmány 
mennyisége napról-napra emelkedik.

Berlinből jelentik: (NTI.) A bol 
sevikiek által még mindig tartott 
dnyeperi hidfők ellen a támadások 
csütörtökön is folytatódtak és újabb 
sikerre vezetlek. Újabb ötezer fogoly 
került német kézre és 115 löveget és 
14 páncélost zsákmányoltunk vagy 
semmisítettünk meg. (MTI.)

Teljesen átvették a kezdeménye­
zést a németek a keleti fronton

Berliniből jelenti a Német TL: A 
német hadijelentés kiegészítéseké-p a 
következőket közük: Az utóbb: idők­
ben mint a német ha-dijefteníésekbő! 
kiderül, a keleti arcvonaion a kezde­
ményezést teljesen átvették a német 
csapatok Naponta érkeznek jelenté­
nek az előnyomulásról- Ez világosan 
bizonyítja, hogy milyen tervszerűen 
foglalják el a német és szövetséges 
A déli szakaszon bevették Nicolajev 
és Cherson kikötő városát, valamint 
Utchekov erődjéé- Ugyanakkor a déli 
arcvonal bal szárnyán északkeleti 
rányban folyik a német támadás A 

yorn-eü csata sikere biztosította Go­
mel vasúti csomópontját. Az északi 
szakaszon három helység elfoglalása 
az Ilmen és a Peipus tó közt je en- 
tön támaszpontot nyújt A Peipustól 
keletre és nyugatra előnyomuló né­

met. erők Narva terében összekötte­
tésbe jutottak egymással és belá-tható 
időn belül felszabadítják Észtország 
északi részét.

A támadások valamennyi szaka­
szon előrehaladnak, bá.r a terepnehéz, 
ség és a makacs védekezés megnehe 
zíti az előrejutást- A bolsevikiek min­
den alkalommal utolsó alakulataikat 
is latba vetik, hogy megállítsák e né 
met haderőt, ami eddig egy helyen 
sem sikerülik

A szovjet sok helyen már nem 
tudja áttekinteni a helyzetet és ezért 
ellenintézkedései is bizonytalanokká 
váltak. Vorosüov tábornok felhívása 
azt mutatja, hogy ő maga is azt. lát- 
ja: Szentpétervár a legnagyobb ve­
szélyben forog. A mostam -nemet tá­
madások újabb hadműveletekéi ké­
szítenek elő- (MTI.)

kedelme volt nagyjelentőségű. Gomel 
elfoglalásával a szövetségesek kezébe 
jutott a déli Oroszország felé vezető 
vasútvonal kulcsa és, mint egy hara­
pófogóba kerüli Ukrajna még el vem 
foglalt része is, miután a Gomel és 
Cherson közötti útvonal légvonalban 
szinte egyenesen derékba metszi Uk­
rajnát.

Finn helyzetjelentés 
a Szovjet elleni harcokról

Helsinkiből jelenti a Német TL: 
A finn főhadiszállás augusztus 22-én 
a következő helyzetjelentést közölte.

A Ladoga-tótól északnyugatra folyó 
aadrnűveletek két bekerítést eredmé­
nyeztek. A 186-ik megerősített, szov­
jet hadosztály lépésről-lépésre vonult 
vissza egészen a Sortazalától délre lé­
vő földszorosig. A küzdelemben a 
A 142-ik és a 198-ik szovjet hadosz- 
tályt, mely súlyos veszteséget szen­
vedett, visszaszorítottuk. A harcok 
még folynak. Kisebb segítségül kül­
dött különítményeket bekerítettünk és 
m e gs e mm i sí tettünk. (MTI-)

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A Ke- 
!et-Karéliában létesített nagy szov­
jet repülőterek és az e vidéken tett 
előkészületek arról tanúskodnak — 
írja az Husi Suomi, — hogy a bol­
sevikiek meg akarták támadni I inn- 
országot. Hálát adhatunk a sorsunk­
nak, hogy a második védelmi har­
cunkban bekapcsolódhatunk abba a 
hatalmas harcba, amelyet Németor­
szág, a világ legerősebb katonai ha­
talma vezet ősi ellenségünk ellen. 
Finnország kész erőinek végső meg­
feszítésére. (MTI.)

Helsinkiből jelenti a Német TI.: 
Finn hivatalos helyről közük: Csütör­
tökön finn erők lelőttek ti szovjet 
gépet. Az ellenség csütörtökön nem 
repült, finn terület felé. (MTI-)

Lengyel hadosztályokat 
állítanak fel a Szovjet­

unióban
Zürichből jelentik: (Búd. Tud.) A 

Neue Zürcher Zeitung londoni tudó­
sítója arról értesült, hogy a moszkvai 
lengyel katonai küldöttség működé­
sének eredményeként rövid időn be­
lül két, esetleg hat. lengyel hadosz­
tályt állítanak fel a Szovjetunióban. 
A hadosztályokban a Szovjetunióban

mindig vigyen magával 1 üveg 
valódi

DIANA
sósborszeszt.

El sem tudja képzelni, hogy 
hányszor és hányféle esetben 
lesz hálás ezért a jó tanácsért. A
DIANA sósborszesz
biztos hatású első segítség szá­
mos alkalommal. Közismert és 
világszerte népszerű mint be­
dörzsölő szer. Pompás torok- 
öblitő, fertőtlenítő szer, szájvíz. 
Belsőleg, cukorra cseppentve, 
mint felfrissítő, fájdalomenyhitő 
készítmény; borogatásokhoz mint 
hűsitő, csillapító és megnyugtató 
szer; orrba szippantva, vagy 
szájon át belélegezve, mint frissítő, 
felüdítő, vérkeringést fokozó szer 
fejti ki sokoldalú, de mindig 
bevált hatását.

Mindenütt kapható!

élő katonakötcles lengyeleket is be­
sorozzák. A szovjet kormány ahhoz 
is hozzájárult, hogy azokat a lengye­
leket, akik eddig a vörös hadsereg­
ben szolgáltak, a lengyel hadseregbe 
sorozzák be. A lengyel hadosztályuk 
vezetését Anders tábornok vette át.
(MTI)

Pozsonyból jelenti a Német TI-: 
Csatlós tábornok hadseregfőparaincs- 
nok kijelentette, hogy a keleti bar. 
cckban a szlovák haderő 118 halot­
tat, 211 sebesültet és 17 eltüntet, 
vesztett. (MTI-)

A Peípusz- és Ilmen-tó áttörése 
komolyan fenyegeti Pétervárt

Cherson és Gomel jelentősége
Berlinből jelenti a Német TI. 

Cherson bevételével a Szovjet a Fe­
kete-tenger egyik legjelentősebb ki­
kötő- és iparvárosát vesztette el. A 
kereken százezer lakosú Cherson fon­
tos gabonaátrakodö hely. Kikötőjében 
hatalmas gabcnaraktára.k vannak- 
Cherson hajóépítő gyárai igen nagy 
jelen[öségűek voltak a S-ovjet fekete, 
tengeri kereskedelmi és hajóhada 
szempontjából- Chersonban több lő­
szer. és harcikocsigyár van és ezen­
kívül az utóbbi, időben négy mező- 
gazdasági gyárak létesültek- (MTI.)

Odessza és a fekete-tengeri orosz 
kikötök is könnyen elérhetők innen 
Chersonnál utal nyithatnak a. szövet­
séges haderők az Azovi tenger felé és 
ezzel a Krimi félszigetet, vághatják 
el Oroszországtól, megbénítva a fa- 
kele-tengeri orosz flottát, útat nyerve. 
Transzkaukázvs irányába.

Gomel Fehéroroszország déli és 
Ukrajna legészakibb határán fekszik. 
86100 lakosa van és Igen élénk ipari 
központ, nAgy forgalmú vasúti állo­
mással, de folyami hajózása is élénk. 
Fakereskedelme, gyajuipara és keres-

Berlinből jelenti a Német TI.: Né­
met harcigépek fegyveres felderítés­
re indultak. Hajókat, valamint dél- 
és délkeleti partvidék! hadifontossá­
gú célokat támadtak meg. Német zu­
hanóbombázók csütörtökön érzéke­
nyen megzavarták az ellenség kira­
kodását Tobruk kikötőjében. Jelen­
tős kárt okoztak. A keletkezett légi­
harc során összesen 13 angol gépet 
lelőttünk, anélkül, hogy veszteséget 
szenvedtünk volna. A német légierő 
kötelékei augusztus 21-én támadást 
intéztek az odesszai vizeken mutat­
kozó ellenséges céupontok ellen. A 
támadásokat siker koronázta Otsha- 
kovtól délkeletre egy vörös rombo­
lót a bombák megrongáltuk. Német 
vadászok támadást intéztek egy elő-

örshajó ellen. Német gépek Dél-Uk­
rajnában bombatámadást intéztek 
vasúti célpontok ellen. A bolsaviki- 
eknek véres veszteséget okoztak. A 
német légierő augusztus 22-re virra­
dó éjjel Alexandria kikötő berende­
zéseit támadta meg. A kikötő nyu­
gati részén újabb tüzek keletkeztek. 
(MTI.)

Rómából jelenti a Slefani: Az 
olasz sajtó hangsúlyozza a Peipus-ló 
és az Ilmen-tó között megerősített 
szovjet vonal áttörésének jelentősé­
gét, ami komoly fenyegetettséget je­
lent Szentpétervár számára. Az an­
gol katonai szakértők is kénytelenek 
elismerni, hogy az egész arcvonalon 
ismét, megindult a mozuóháború.
(MTI.)
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SZENT ISTVÁN SZELLEME
Irta: PÓLYÁK ISTVÁN

Ezekben a napokban első szent ki­
rályunk, országépítő István fenséges 
alakja, gazdag egyénisége tölti el 
képzeletünket s foglalkoztatja gondo­
latainkat. Meríthetünk és merítünk 
is ugyan tanításából, de — mint 
minden más ünneplésnél is — köny- 

,nyert megtörténik, hogy megállunk 
az ünneplés lármájánál, az ünnep: 
in agiaszitalások egymást túllicitálni 
akaró, iegtöbször jól át sem is gon­
dolt kifejezéseinél. Megelégszünk ma­
gunkkal, ha szépét és jói mondtunk 
az ünnepeikről — anélkül, hogy a. 
magunk talán ellentétes életfelfogá­
sára, életmódjába a legkevésbbé is 
hatni engednénk gazdag, erkölcsi ér­
tekektől, irányelvektől duzzadó egyé­
niségét.

Nem ünneprontás az, ha az aítaita- 
nos cslnad-ratt-ába belevetjük a kér­
dést: hogyan állunk mi a magunk 
életével, egyéniségével az előtt az élet- 
ideál előtt, amelynek Szent István a 
megtestesítője? Ha beszélni, vála­
szolni tudnia, vájjon nem azt monda­
ná. amit Deák Ferenc mondott pártja 
képviselőinek, amikor egy ünnepi al­
kalommal „Szeretett pártvezérünk!' 
megszólítással köszöntötték (sít venia 
verbot): ördög a kendtek pártvezére, 
nem én!

Szent István napjára a magyar po­
litikai élet minden szárnya és árnya- 
lata kirukkolt ünnep: szózatával — 
hitvallásának megfelelően több-keve­
sebb őszinteséggel, nyíltsággal és be- 
cs'ketessésgel- Az újságok valóban 
kifogástalan ..szakszerűséggel1 ;ar- 
gvalták az ünnepet, fejtegették tartal­
mát és jelentőségét. A „szentistiváni 
gondolat, és állameszme" is kellőké­
pen talált méltatásra. Mondhatjuk, 
hogy éppen azok jártak elől, akik 
nemcsak hogy a ..szent" fogalma és 
valósága előtt állanak legjobb eset­
ben idegenül (inkább azonban ellen­
ségesen és gúnyosan!), hanem meg a 
Szent István keresztény államé szülé­
jét, is csak szabadkőműves kiadásban, 
a nemzetközi zsr.dó pénzuraiem háló­
jában tudják és akarják elfogadná- 
Ma természetesen jónak látták István 
király nevét is egészen, Szent István­
nak kiírni. Nem is olyan régen még 
csak István volt és korántsem olyan 
egyedülállóan kimagasló alakja tör­
ténelmünknek mint amilyennek ma 
elismerni kegyeskednek- Mi azonban 
tudjuk, hogy a századforduló selejtes 
világának utolsó mohikánjai, epigon- 
jai csak meghúzódnak és várnak — 
megnyugtatjuk őket 
nül.

Az ünneplés tettetett lázában odáig 
mennek, hogy ..égi pártfogásról" be­
szélnek és. a visszatérés „kieszközölt 
kegyelméről“ — azok, akik eddig 
ezeket a fogalmakat, és a velük kap­
csolatos valóságokat hetyke hitetlen­
kedésük és silány elméssé,.gük olcsó 
köszörűk övének (mi könnyebb, mint 
-?,en‘ dolgokból gúnyt űzni!) tartották 
és használták- Mit higyjünik? Azt., 
hogy talán megérintette őket az új 
idők szele és kinyílt a szemük eddig 
észre,nem vett valóságokra? Nem való­
színű. Ezek a. hirtelen kegyességre, 
szemforgató, képmutató jámborságra 
vetemedett páholyok csak meglapuh 
!ak és az idők dalaiból összelopkodott 
melódiákból olyan új dalt állítottak 
össze, amely titkos reményeiknek 
megfelel.

így áll ez az egész képmutató tábor

magára akarja húzni áldott palástját, 
holott ha élne. éppen kepmutatásuk 
miatt sújtana le reája szent haragja 
a dolgok természetes logikája szerint.

Mert Szent István egész ember, 
egész férfi, hibátlan jellem, egyszó­
val: szent volt-

Enélkül Szent Istvánt sem megér­
teni, sem értékelni nem tudhatjuk. 
Minden nagy tulajdonsága, sőt maga 
a királyi méltósága, országépítő nagy­
sága is szentségének, egész férfiúsá- 
gának alaptónusába van beágyazva- 
Meg tudta, téríteni népét, mert. hát. 
valló volt a teljes odaadásig, az apos- 
tolságig. Nála az apostoli királyság 
nem kitüntetés, nem adományozott 
cím volt, hanem az élet valósága.

Országot, évezredekre szóló állam­
épületet tudott alapítaná és építeni, 
mert, a korabeli politika, hatalmi tor­
zsalkodások. viszályok és számítások 
felett az örökkévalósághoz mérte 
minden lépését és az evangéliumi tör­
vényekkel mérte le azok értékét és 
helyességét, olyan következetességgel, 
amely csak az egész lelkek, a szentek 
tulajdonsága- Királyi méltóságát pá­
ratlan öntudattal hordozta anélkül, 
hogy szerénységét, alázatosságát el- 
nyomta volna, mert ezt is Isten ke­
zéből és akaratából fogadta és vállal­

ta minden kezdődő nappal és minden 
kormányzati ténykedéssel. Évszáza­
dokra. sőt évezredekre szabta meg 
nemzetének fejlődési irányát és adott 
elévülhetetlen irányelveket, mert lel­
ki szemeit nem homályositottáík el 
kicsinyes földi korlátok árnyékai- 
Csak a szent tud csalhatatlanul jövő­
be építeni. S ebben mines is semmifé­
le titokzatosság. Szent István mind­
két lábával erősen áldott Isten törvé­
nyei alapján. Ezen az alapon áll az 
általa felépített áll am eszme is- Nél­
küle széthull és megsemmisül. Ezt 
már megtanulhattuk saját kárunkból 
évszázadok történelmi viharaiban- 

Szent, Istvánnak nem volt magán­
élete — ahogy azt mai terminológiá­
val jelezni szoktuk. Ez is a szentes 
tulajdonsága. Nek: egy élete volt, 
amelyet Istennek adott át engedel­
mes eszközül akár szűkkörű család­
járól. magán-vagyoná ról, akár orszá­
gáról és népéről volt, szó- 

Egyéniségének ez a páratlan gaz­
dagsága. a benne rejlő értékeknek az 
élet szentségig emelkedő összhangja 
teszi számunkra élménnyé minden 
évben Szent István fönéges alakját. 
A szent egyénisége szinte kimeríthe­
tetlen. Szent Istváné is az. Minden 
idő megtalálja benne a neki éppen

« sasra

Szent István király ünneplése Mitskén
Kedves és megható ünnepet tartott 

Micske Szent István király napján. A 
templom zsúfolásig megtelt és Bárá­
ny a y István mb. esperes-plébános a 
Magyarok Nagyasszonyának oltára 
előtt mutatta be az ünnep: szentmisét.. 
Bár minden évben sikerült az ünne­
pet megtartani a 22 éves megszállás 
idején, mégis úgy az énekek, mint az 
érzelmek szabad megnyilvánulása 
most mélységesen, örömteljesen lük­
tetett a hívek közösségében. A szentbe­
szédben Szent István keresztény or­
szága lkotá, népnevelő érdemeit méltat­
ta a szónok és az igazi hazafiasság 
kellékeit kórvonalazta. Utána a meg-

szállás alatt rejtegetett Szent István 
zászlóval, énekszóval iskolai ünne­
pélyre vonult a lelkes nép, hol a gyer­
mekek mutatták be tiszteletüket Szent 
István előtt. A plébános Szent Imre 
herceg engedelmességét és szent tiszta­
ságát állította az ifjúság elé. Majd dr 
Kovács Sándorné tanárnő mondott 
beszédet. Bemutatta a nagy országépi- 
tő és megalapozó bölcsességét, kitartó 
akaraterejét. „Elpusztult volna a ma­
gyarság, ba Szent Ist\7án nem állítja 
be népét a keresztények soraiba“. A 
Himnusz eléneklésével az ünnepély vé. 
get ért.

Páratlanul gazdag né|$ínüvésze*i éskézitnnnka 
kiállítás is lesz a budapesti Őszi Vásáron

Budapestről jelentik: A megnagyob-
Várn-ak -_a bodott ország minden részéből szaka-

reménytele- § datlanul érkeznek a. szebbnél-szebb ké­
zimunkák és háziipari remekek a 
szeptember 4-én megnyíló őszi Vá­

sárra. Ahány darab csak kikerül a lá­
dákból, mmd más és más színben 
pompázik, mind más és más csodála­
tos mintákkal hivalkodik. Itt van már 
a. régi magyar háziipa.r remeke mel­
lett Erdély és Székelyföld. Kárpátal­
ja, Muraköz, Bácska, meg a Bukoviná­
ból hazatelepített csángók minden el­

képzelhető népművészeti és háziipari 
remeke. Olyan gazdag lesz a vásár ki­
állításának ez a. része, hogy méltón 
büszke lehet, rá az egész ország. A ki­
állítók tudják, hogy olcsónak kell 
lenniök, mert csak igy juthat, a legki­
sebb lakásba is azokból a szin- és min­
tapompás gyönyörűségekből.

A vásár szeptember -1—V2-ig tart, A 
féláru utazást és egyéb rengeteg ked­
vezményt. biztositő igazolványokat 
már országszerte á.rusit,ják es ilyent, 
bárki szerzhet magának.

Rendszeres hajózási vonalat terveznek 
Egyiptom, Szíria és Palesztina között
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szükséges kiemelkedő tulajdonságo­
kat, amelyeket eszményként állíthat 
fiai elé. Akti így ünnepe! — és hisz. 
szűk, hogy a nemzet így7 akar és így 
i5 tud ünnepelni — lelki értékekben 
és tettekre kész elbánásokban gyaira. 
podik minden alkatommal.

De hogyan állt meg Szent István 
előtt az. akinek életfelfogása ha nem 
is ellentétes, de semmit, sem tartal­
maz azokból az értékekből és tulaj­
donságokból. amelyek legnagyobb 
királyunkat jellemzik? Nem a. szoká­
sosünnepi zajra ésgörögtüzekre gon. 
dőlünk itt. Ebben az igazi keresztény 
megújhodással szembenálló tábor 
még nagyobb mester, mint az illcté- 
kesek. Nem a frázisoktól dagadó és 
csepegő írások „ünnepe“ számít it.t. 
Az a kérdés, hogy vannak-e férfiak, 
vezetők, akiknek jelemében, egyéni- 
ségében megcsillan a. nagy király jel­
lemének, egyéniségének egy-egy vo- 
nása?

Vájjon nem olyan „vallásos“ fér­
fiak állanak meg előtte, akik templo- 
mozásban és ájiatossági gyakorlatok­
ban bizonyítják be vallásos-águkat 
akkor, amikor annak kivirágzása tu­
lajdonképen az egész élet. az életnek 
minden lépése, minden tette? Vájjon 
nem olyan álhitvaülók tülekednek a. 
feltűnés frontjain, akik „magánéletü­
ket“, különösen annak gazdasági es 
erkölcsi vonatkozásait teljesen kivon, 
ják az evangélium törvényei alól 
Egy körmenetben való megmutatko­
zás még nem hőstett és nem érdem. 
Templomba járni: kötelesség. Isten 

, dolgai előtt fejethajtani szintén. Az 
igazi vallásosság ott kezdődik, ahol 
legalább őszinte akarat és igyekezet, 
nyilvánul meg az evangéliumi törvé­
nyek a própénzvál fásában.

Aki ilyen vallásosságra szomjas le­
iekkel áll meg Szent István egyénné- 
ge előtt, annak égetni fogja a zsebét 
az a pénz, amit akár törvényes uta­
kon is elvon másoktól, azt égetni 
fogja a puha ágy, mert. arra gondol, 
hogy önhibájukon kívül hajléktala. 
nők várják a segítséget, az nem tud. 
ja nyugodt lelkiismeretiel lenyelni fa­
latját. mert kevés jóakarattal segít, 
hét ne az Ínségeseken, -az félreáll 
mondvacsinált érdemeivel, mert tud- 
ja és érzi. hogy a sorrend egészen 
ott kezdődik, ahol az életszükségletet, 
jelentő falat, kenyérért nyújtják ki 
kezüket az evangélium „érdemese:

Szent. István vallásos életszemléle­
tét egész világ választja el az ango­
los puritánkereszténységtől. Szent 
István szelleme semmivel sem ellen­
tétesebb. mint ezzel a képmutató, hi­
deg, könyörtelen, pogányul önző éle", 
felfogással amelyben a külső vahá- 
sósság is csak e jól, vagy rosszul ta­
kart önzést szolgálja.

..Tizedet adok a mentából ■ . két­
szer bojtotok“ . . • mondja a farizeus 
az evangéliumban — olvasót csörgei. 
napi imádságp őrei óját tüntetőén, má. 
sok előtt, szajkózza, harmadik rend 
be iratkozik a. modern farizeus, ma­
gánéleté,ben pedig lábbal tapossa az 
evangéliumi szereteted, a közönséggé 
szembeni legelemibb kötelezettsége­
ket is. Ha közéletünkben és gazdasá­
gi életünkben a rendes mértéken fe­
lül bajok merülnek fel, akkor azok 
csak a veszélyesen elhatalmosodó fa­
rizeusi önzésnek tulajdoníthatók, 
mert, ez ellen alig van lehtősége a vé. 
d eke zésnek.

Az egyiptomi kormány jelenleg 
ajánlatot tanulmányoz Egyiptom, 
Sziria és Palesztina közt létesítendő
rendszeres hajózási vonal megvalósí-J5,y a‘i ^ alj K- £ L U LUI-V7 l'UUVl j

Szent István felséges alakja előtt és*tására. Ezt a Szuezi-csatorndn át le­

bonyolítandó áruforgalom tehermen­
tesítésére létesítik.

A libanoni hatóságok megkezdték 
a magántulajdonban lévő fegyverek 
lefoglalását. A vadászfegyvereket is 
be kell szolgáltatni. (MTI.)

i í 1 IJi&ü ."."TrTrtoTrl^ffD1 -Ui-j.i i I, -fúri-t- ik'toET v sermi ;!

Szent István szelleme, nem ködbe* 
burkolit nagymondásokat, hanem az 
egyének, különösen a vezetők becsü­
letes őszin,t-e életreformját jelenti és 
követeli. Ezt várjuk, ezt óhajtjuk, nem 
a képmutató szóáradatok minden 
képzeletet felülmúló tengerét-

: \
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POLITIKAI SZEMLE:

37 év után ismét Moszkva-Tokió?
X japáni titok izgatja ma az eurö- 

pai ember képzeletét, Mert a japáni 
a föld legtitokzatosabb embere. Az új­
ságolvasó körülbelül pontosan a. hét 
minden harmadik napján tudomást 
vesz arról, hogy Japán is akar vala 
mit, készül valamire, de hogy mikor, 
hol, s milyen formában lép a cselek 
vés terére, az titok. Egy bizonyos: az 
ismeretlen erejű japán flotta befütve 
áll, várja a parancsot. Ä teljes gőz­
höz már nem sok kell...

minden pillanatban számolni ke’l s 
lehet, hiszen Macuoka alig pihente ki 
a húsz egynéhány ezer kilométeres ut 
fáradságait, az orosz—japán megnem­
támadási szerződés „irattárba ke­
rült...“

Ül
A harmadik Konoye kormány meg­

alakulásával kapcsolatban az európai 
fővárosok hivatalos körei — amelyek 
nyilatkozatok és állásfoglalások szem­
pontjából számításba jöhetnek — 24 
óráig a várakozás álláspontjára he 
lyezkedtek. A „jól értesült“ és „közel 
álló“ lapok csupán a hivatalos ügy­
nökségek jelentéseinek továbbítására 
szorítkoztak. Megjegyzéseket akkor 
kezdtek fűzni az eseményekhez, ami­
kor Japán 60 hadosztálya alig 72 óra 
leforgása alatt telesen befejezte a fran­
cia Indokína megszállását.
_ Mi történik most!? — kérdezték 

a. mindig kombináló politikusok. — 
„Amerika sehogysem lehet ebben a 
háborúban a mérleg nyelve, mert most 
Japán Németország oldalán áll“ 
mondották a tájékozottak.

A második világháború 23-ik hó­
napjának a végén már körülbelül úgy 
csoportosultak az erők, ahogy a döntő 
mérkőzést megvívják a szembenálló 
felek.

A sztálini Oroszország léte első pil­
lanatától „az európai kapitalista álla­
mok“ támadásától reszketett. Az 
1928-ban közzétett ötéves terv az Ame­
rikai Egyesült Államokéhoz hasonló 
ma.mutipart teremtett. H. R. Knicher- 
bocher, a világhírű amerikai riporter 
az 1934-es évek elején járt Oroszor­
szágban és az első ötéves tervről szó­
ló beszámolójában részletesen foglal­
kozik a cseljabinszki traktorgvár-épi- 
tésével. Ebben az időben irta az Izvesz- 
tija, hogy „egy tank és traktor között 
igen nagy a hasonlóság. A cseljabin­
szki traktorgyárat ugv építették fel. 
hogy úgyszólván pillanatok alatt át 
lehet állítani katonai célokra".

A háborútól rettegő Szovjetunió, 
mint számtalan híradásból tudjuk, 
nem a minőségi, hanem a mennyiségi 
termelésre törekedett. Ezért voltak le- 
nyügözőek a cseljabinszki traktorgyár 
méretei. Szerelőüzeme a világ legna­
gyobb e nemű építménye, 644 méter 
hosszú és 196 méter széles. A szerelő- 
csarnokban 21 amerikai futballpálya 
férne el és még elegendő hely marad­
nia a játékosok öltözői számára is. Az 
öntöde. 336 méter hosszú és 278 méter 
széles, területén 14 futballpálya férne 
el, mig a kovácsoló üzem 295 méter 
hosszú és 184 méter azéles, ennek a

területén „csak“ 9 pályának lenne 
hely.

Az ötéves terv szerint az Uraiban 
1934-ben 800 ezer torma vasat és acélt 
termelt a Szovjet, ezt 1935-re 1.100 ezer 
tonnában irányozták elő. Az uráli ter­
melés az egész Szovjetunió vas- és 
acéltermelésének csupán 5 százaléka...

Hogy milyen mennyiséget termelt 
Oroszország háborús készülődései so­
rán, bizonyíték a német hadijelentések 
sorozata. Viszont éppen ez igazolja a 
mennyiségi és a minőségi termelés kö­
zött fennálló különbséget a nyers­
anyagban sokkal szegényebb Német­
ország javára.

Távol-Keleten, Nipponban, a Felkelő 
Nap országában, ahol soha sincs nap 
nyugta, titokzatos emberek éberen fi­
gyelnek. őket nem éri meglepetés, 
mert a mindig mosolygó japán tudja 
a kulisszák mögötti dolgokat... Japan 
vár, egykedvű mosollyal, amelyből 
alig lehet kiolvasni valamit Nem akar 
semmi különöset, csupán élni. Ezért 
harcolt az első világháborúban is A 
szigetvilág végtelenül kicsi a szapo 
rodó japán faj számra és előtte áll Kí­
na Hogy m't akar Japán7 A válasz 
titokzatos mosoly...

Az utolsó berlini olimpiászon jelen 
volt berlini újságíró minden eredmé 
nven csak mosolygott. Senki nem tud­
hatta, mire gondol a szemüveges, sárga 
arcú idegen. Megjegyzése csak annyi 
volt: „szép“ Mennyi rejtett titokzatos 
ság, erő, tehetség és főleg jövő rej­
lik e szavak mögött.

WIENER
MESSE

(BÉCSI VÁSÁRI

1941 szent 21-28-ig
Jelentke®ési határidő

HOLNAP
lejár

Felvilágosítást ad:
a Wiener Messe magyarországi 
kirendeltsége, Budapest, V., 
Vórösmarty-tér 1. (Hamburg- 
Amerika Linie), telefon 183 059.

Japán hallgatott az utolsó húsz év­
ben, — s dolgozott. Az eredményeit 
nem ismerjük, csak részletek jutottak 
el hozzánk. De tudjuk azt, hogy ta­
vasszal csupa csersznyevirág az egész 
ország, és — hogy a kormányozható 
torpedó kilövésére több százezer férfi 
jelentkezett.

Hős nép, nagy nép, turáni nép, ti* 
tokzatos társaság, néma, mint a sír, 
de mindent tud és számára nem lesz­
nek meglepetések. És tudjuk, hol fog­
lal állást Japán...

PÁRKÁNY LÁSZLÓ

»♦♦ó»♦»•♦§»»♦< » >Ht*tA>**é**

A Távol-Keleten egyre komorabban 
tornyosuló háborús veszedelem nem 
uj keletű. 1936 elején, amikor Japán 
delegátusai hátat, fordítottak a londo­
ni tengerészeti konferenciának, meg­
jelentek az első híradások arról, hogy 
a mandzsu—orosz határon véres össze­
csapások játszódtak le, s az év feb­
ruárjában már megtörténtek az első 
összecsapások a mandzsu mongol ha­
táron is, amelyben már, tokiói a ír adá­
sok szerint, orosz repülőgépek is 
részt vettek. Ekkor csak egy megfele­
lő szikra kellett volna, hogy 32 év 
után '"smét háborúban álljon Tokió és 
ivh szk\ a...

Erre a háborúra mindkét fél már 
akkor felkészült. Japán nagy ügyes 
seggel kiragadta az oroszok kezéből a 
keletkin«5 vasutat, ennek az uttaian 
és vasú.tálán nagy országnak legfőbb 
ütőerét A vasút birtokában barmikor 
elvághatja Vladivosztokot Oroszország­
tól.

Oroszország sem maradt tétlen. A 
szibériai vasútvonal második sínpárját 
lázas gyorsasággal építette ki egészen 
a Bajki’-tóig. Vladivosztok ütege;' 
megsokszorozták, hatalmas földalatti 
aorodromok épültek itt és a környék 
sürü erdeiben.

A háború kirobbanása akkor elma­
radt, do alig öt év után ismét az a 
helyzet, hogy a háború kitörésével

Halálra Ítélték a debreceni betörőt, aki halál 
félelmében megőszült a börtönben

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Debrecenből jelentik; Röviden már 
jelentettük, hogy Szép Imre napszá­
mos több betörés miatt a statáriális 
bíróság elé került.. A tárgyalásról most 
a következő érdekes részleteket jelen­
tik Debrecenből:

Hatalmas termetű, halottsápadt, meg- 
büinicselt embert vezettek végig a szu- 
ronyos fogházőrök a debreceni tör­

vényszék folyosóján. Szép Imre 42 éves 
napszámost vonja felelősségre Zsögöri 
Jenő dr elnöklésével a debreceni tör 
vényszék statáriális bírósága.

Szép Imre, akinek balkezéről három 
ujja hiányzik, az elsötétítés ideje alatt 
5 lopást követett el Debrecenben, ezért 
állította az ügyészség rögtönitélő bí­
róság elé.

A tolvaj napszámos beismerni vallo­
mást tett, amikor az ügyész kihallgat­
ta. Elmondotta, hogy azért lapott az 
elsötétítés ideje alatt, mert azt hitte 
hogy a sötétben nem ismerik fel és 
nem kerül kézre.

Sírva kérte az ügyészt, ne akasz- 
szák fel, mert nagyon fél a Halál­
tól és ellcgatésa előtt olvasta, 
hogy akasztófára kerül, ha elfogják
Kihallgatása után állandóan jajve- 

székelt cellájában és fogházőrei más­
nap reggel megdöbbenve látták, hogy

Szép Imre egy éjszaka alatt, teljesen 
megőszült halálfélelmében a fogház­
ban.

Tegnap este Sánt.ha Károly dr egye­
temi tanár és Horváth Artur dr tör­
vényszéki orvosszakértők megvizsgál­
ták és megállapították, hogy büntető­
jogilag felelősségre vonható.

Pénteken délelőtt 10 óra után ve­
zették a statáriális bíróság elé a tol­
vaj napszámost, akinek először a sze- 
mélyadatait állapította meg az elnök,

majd az ügyész vádinditványa után 
megkezdte részletes kihallgatását, 
amely után visszavonult a bíróság íté­
lethozatalra.

HALÁLRA ÍTÉLTÉK AZ ELSÖTÉTÍ­
TÉS DEBRECENI FOSZTOGATÓJÁT.
Debrecenből jelentik: (MTI) Szép Imre 
napszámost, a rögtönitélő bíróság az 
elsötétítés alatt elkövetett lopások 
miatt halálra Ítélte. A bíróság ez el- 
itéltetet kegyelemre ajánuotta.

Internálták a borsodmegyei rémhír- 
terjesztő központ zsidaját

Miskolcról jelentik:
Borsod vármegyében az utóbbi

időkben fantasztikusnál-fantasztiku- 
sabb rémhírek kerültek forgalomba. A 
hatóságok már az első pillanatban
tudták, hogy zsidó rémhirveréssel ál­
lanak szemben. Tartós megfigyelés 
után megállapították, hogy a borsod­
ra egyei rémhirközpont Pollák Miksa 
borsodszemerei zsidó szatócs üzletében 
székel. Ez a zsidó súlyos és minősít­
hetetlen nemzetgyalázó kijelentésekkel 
illette a magyarságot. A csendőrség 
nyomozása szerint a legképtelenebb

valótlanságok terjesztése közben azzal 
fenyegette meg a vármegye lakossá­
gát, hogy amint az angolok győznek, 
Palesztináig keresztény fejekkel rakat, 
ja ki az utat A csendőrségi jelentés 
szerint azt a kijelentést is megkockáz­
tatta, hogy ökrök helyett igába fogott 
magyarokkal szántaija fel a földjét. A 
község lakossága felháborodva fordult 
zsidaja ellen. A mezőkövesdi csondőr- 
ség pedig jogerős véghatározottal a 
kis tárcsái internálótáborba utalta a 
borsodi rémhirtejesztő-központ zsida­
ját
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jftflegfsemmlsiitt lelki értékek
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a szovjet paradicsom baai
Ma Európa és az egész világ leg.

' -5"orn->-»vA várja a 
Énről érke-

..... iji.iv a feszüli érdc-k-
lődést nam az üres kíváncsiság fűti. 
A XX. század modern kereszteshad­
járata., melyben valamely formában 
majdnem minden európai nemzet 
részt vesz, valóban kultúránk legszen­
tebb éri ékeinek megmentéséért fo­
lyik Hogy az egyesült európai erők- 
nek a végső győzelem árnyékát elő­
re vető sikerei milyen veszedelmet 
előztek meg, a maga egész valóságá­
ban csak az tudja felmérni, aki is- 
meri a régi Oroszországot, népének 
lelkét és kultúrájának szépségeit. Csak 
az tudja, felfogni, mi most a nagy tét. 
aki képet tud alkotni magának azok­
nak a lelki értékeknek nagyságáról, 
amelyeket a negyedszázados szovjet- 
uralom elpusztított.

..Oroszország a mi anyácskánk1' — 
becézte a régi orosz hazáját dalaiban 
és költeményeiben, közmondásaiban, 
sőt hétköznapi beszédében is. Anyács­
kánk. Oroszország! Ez volt számára 
a biztonság és boldogság megtestesü­
lése- Azzal a névvel ruházta fel ha­
záját. amellyel különben csak az 
anya alakját, a földi élet legtisstelet- 
reméltóbb értékét szokta gyengéd el- 
érzékenyüléssel illetni. Ebben a kife­
jezésben a szeretet és hála, az oda­
adás és hűség egész világa fér meg- Ez 
a kifejezés az orosz nép. föképen pe­
dig az orosz parasztság családi élté­
nek melegségét sugározza, amelyet 
az atya és anya patriárchális tiszte­
lete tett oly bensőségessé-

A gyermekek nem fogtak nagyobb 
vállalkozáshoz, nem indultak útra, 
nem választottak hitvest, anélkül, 
hogy szüleik áldását előzőleg ki ne 
kérték volna- A szü'ői akarat meg­
sértése a régi orosz felfogás szerint 
sohasem hozott szerencsét. Hogy hová 
zü Ítészt ették a bolsevisták ezt az orosz 
családi életet, azt már az egész világ 
tudja. Ha mégsem esik sok szó róla, 
csak azért van, mert az emberi kalá­
cson yod ás e borzasztó mélységeire 
egészséges érzékű ember gondolni se 
akar Aki hallott az utcákon csavargó 
a pá t la n ok - an yátla n ok el züllött mil­
lióiról. aki ismeri a szovjet házassági 
törvények rejtelmeit, aki tud valamit 
a bolsevista „nevelés“ elveiről, az to­
vábbi részletekre már nem kiváncsi.

A bolsevista önkény nem akarta, 
hogy annak a tájnak, mely az első 
gyermekkori emlékeket adta, tovább­
ra is szava lehessen az emberek szí­
véhez. Neki nem érző emberekre, ha­
nem érzéketlen robototokra volt 
szüksége. Az öntudatos világi orra dal - 
rrtárhoz nem tartotta méltónak, hogy 
örömét lelje a nagyszülők építette 
házban, a szülőktől ültetett fában- 
Abban az Oroszországban, mely egy­
kor sokgyermekes családjairól volt 
híres, nem volt szabad már egy atyá­
nak sem mondani: Gyermekeimért 
és unokáimért dolgozom. Csak az él­

tető erőt adó földtől elszakított gyö- 
kértelen emberektől remélhette a bot- 
sevizmus, hogy maradéktalanul a sö­
tétség démonainak hatalmába adja 
magát.

A szülőföld kapcsolatából boldogító 
az évszázadok folyamán szín pompás, 
változatokban gazdag orosz népmű­
vészet fejlődött ki. Az orosz lélek 
kedvét lelte mindennapi eszközeinek,

iMmj&iaty Hím:

Bafaicki légii

1 Akaiik, öros> ország!
Az utolsó két évtizedben e fájdalmas 
megemlékezést lehelő mély csengésű 
szavaka: ma már csak a hazátlan kö­
zé kkórusok dalaiból .smerjük. Mim 
te lem re hívás dübörögnek ,e szavak 
Európa langversenytermeiben. Oda 
át. a rettenetes titkok országában 
minden megtettek a bolsevista zsar 
no kok hogy a haza fogalmát kitép­
jék az orosz nép szivéből. Az ukrán 
para-ztot Szibériába transzportéi fák 
a szibériait a Kárpátok szomszédai 
gába helyezték. A zord északhoz szó 
ko“ lakó.-ságot délre a Fekete-tenge: 
partjainak lakóit a Ladoga-tó mell* 
’ziműzték Mit törődlek azzal, hogv 
az ősi földjéhez szokott para-zt ide­
genben nem tudta áldásra bírni a 
földet? A szülőföldhöz való ragasz­
kodás kiölése a szívekből, ez voh a 
cél. bármibe is kerüljön-

Tihany, 1941. aug. hó 
Költők százszor megénekelték, szép- 

írók még többször megírták, történé­
szek ezerszer felkutatták, riporterek 
minden kecskekörmét kifürkészték-.- 
Vajon mit lehet hát írni még a Bala­
tonról?... Reklámízű balatoni fürdő- 
levél is annyi látott már nyomdafes­
téket, hogy a „Magyar Tanger“ part­
jának legbizalmasabb frisspletykái is 
tökéletesen ismeretesek a nyugati ha­
tártól a Kárpátokig.

Ilyen körülmények között, — nincs 
mit tagadnom, — bizony egy kicsit 
bátortalanul simogattam magam elé 
a fehér levélpapírt — s meg nem. 
igértetik velem: nehezen hiszem, 
hogy egyetlen sort is papírra merek 
vetni... Dehát a szerkesztőnek adott 
Ígéreteket nem. lehel ám kutyába, 
venni.

„Éljenek az erdélyi Huh !“
Augusztus eleje óta szívjuk a du­

nántúli levegőt a Bakonyerdő szélén 
fölütött tanyában s most mikor az 
első balatoni kirándulásra robogunk, 
már ismerősen integetünk társasgép­
kocsink ablakából mindenkinek, aki­
vei csak találkozunk. És a hadapródi 
zubbony ugyancsak feszül keblűn- 
kön, amikor el-el kapunk egy üd­
vözlő felkiáltást:

— Éljenek az erdélyi fiúkI 
Bihari, csíki, udvarhelyi nóták csen 

dűlnek, zúgnak föl a kocsiban s a 
nyílegyenes betonúton szemkár/rázta 
tó gyorsasággal nyeldesik a kilomé 
‘ereket a kerekek.

Nyárfasorok. sötét fenyők váltják 
'öl a kopár mészköszirteket, mind 
'nbb villa nyaraló tarkítja az °rdös 
■lombokat, merészen elhúzunk a cso­
nki szöllőskertek alatt — s egyszer 

re a baloldalon fölkiált valaki:
— Fiúk! A Balaton/
Szinte feloldaláru billen hatalmas 

' o sink mindenki odatódul s szófia 
■ ml, némán bámultuk a nádasai 
bokrok mögött fölcsillanó csodálatos 
•■-ztengert

Vasárnap reggel van A villák recés 
'dőnyei mögött iM még javában 
ilvsznak az emberek A harmatos 
pázsitot nem zavarja járókelők lár- 
más lépte . . . S a Balaton is mintha 
nég egy kicsit álmos volna Tompán 

csillan csak a nap fénye a *odrosháhí

víz tükrén, mozdulatlan állnak a vi­
torlások, bárkák s a távoli túlsó par­
tot titokzatosan imbolygó ködfátyol 
takarja el kiváncsi szemeink elől. S 
a ködfüggöny mögött csak álombéli 
árnyképnek tűnik a sirályok szárny­
csapkodása.
„Énekelünk a nagymisén“

Jobbról mind. magasabb, merede- 
kebb a bokros hegyoldal: befordul­
tunk a Tihanyi félszigetre. 
Szemünkkel alig simogattuk meg a 
vizbenyuló mólót, már kapaszkodunk 
is föl a szerpentinen. Ünneplőrvhás, 
feketekendős nénike hullás mellet 
tünk a meredek úton Kezében imád- 
ságos könyv s öreg'rózsafüzér- A mo­
tor fáradt bugásába egyszerre beleve­
gyül a tihanyi apátsági templom ha- 
rangkongása. Nagymisére harangoz­
nak Ide igyekszünk mi is. S mikor 
megtudjuk, hogy a kántor valahol 
Galíciában szolgálja a hazát, már 
kész is a határozat:

— Mi fogunk énekelni!
Kántor kettő is akadt közöttünk. 

Fölbúgott az ősi templom orgonája s 
szállt, szállt az ég felé a könnyes szé­
kely imádság:

.. ■ Fejünk az ár jajj százszor el­
borítja,
Ne hagyd elveszni. Erdélyt Istenünk!
Mise után Gidró Bonifác, a tihanyi 

bencés apatúr mindnyájunkat ked­
vesen fogadott, s megköszönte az éne­
ket. Végigvezettek bennünket a ko­
lostoron, a templomon, megtekintet­
tük a történelmi emlékeket, képeket, 
műremekeket. Delelőn járt a nap, 
amikor a templomajtón kiléptünk.. ■

A rózsafüzéres öreg néni megállí- 
oh bennünket.-

— Soká jöttek de csak megvártam 
i vitéz urakat Áldja meg az Isten 
magukat amiért olyan szépen éne. 
t eltek! S valahogy úgy megmetenget- 
’e szívünket., olyan jól esett aróz-sa-
• üzéres tihanyi nénike dicsérete ■ ■

*

Szép volt a visszhanggal kacérkod­
ni, kecskekörömre alkudni, a Balaton 
hűs vizébe belemártózni . . Csodáin, 
^osan szép volt a Magyar Tenger a. 
holdvilágos éjszakában is . ■.

De én tudom érzem, hogy mindez 
soha sem lett volna' ilyen szép, ha a 
ihanyi anyókával nem találkozom.

•. - Áldja még az Isten! -.,

Szódavíz

olcsón bármikor 
hieginikusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TÖRÖK
vas-, festék- és kázta rtási cikkel 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület

viseletének szeretetteljes díszítgetésé- 
ben. Minden tájnak megvoltak a ma­
ga gajátsságai- Az egyik vidéken sze- 
szélyes geometriád ábrákban, másutt 
pedig tarka virágokban és színes ál. 
latmotivumokban gyönyörködtettek. 
Élénken virító keresztöltések, arany, 
és ezüst hímzések, végtelenül finomra 
vert csipkék, hímzett bőrtárgyak, fa, 
ragványok, művészi lakkozások, gon­
dos kidolgozású csat tok és veretek és 
ki tudná még felsorolni azt az ezer­
nyi holmit, amely megkapó bizony, 
sága volt az orosz nép egészséges 
szépérzékének, a csinos apróságokhoz 
való kissé naiv, de annál kedvesebb 
raga szkod ásának. A bolsevista egyen- 
lősítési törekvések mindezt kiirtották, 
hogy a nyomorúság rongyaival és a 
..tárgyilagos“ csúnyasággal helyette, 
sí lsek.

Művészetek
Az orosz irodalom, az orosz zene és 
festészet — a hazai föld eredeti tér» 
mésed — egykor világhírnek örven­
dett. Puskin, Lermontov. Gogoly, 
Turgenyev, Tolsloj, Dostojewski. 
Csajkowski, Mussorgskij, Repin és 
Verescsagin nem csak nevek, hanem 
hallhatatlan emberi értékek emléke, 
zetbeidézői. Az orosz színpadi művé­
szet a tökéletesség csúcsát jelentene, 
a Szentpétervár/ balett vagy a mo-zk- 
vai Művész-Színház előadásai kitöröl­
hetetlen nyomokat hagyó élmények 
voltak.

A bolsevizmus itt is elpusztított, 
miin den elpusztít,ha tót. A szovjet szín.

I ház műsorát cirkuszi mutatványok a 
fel ismer h et ellenség ig megcsonkított 
klasszikusok, sekelyes és otromba, 
fércművek, minden nemesebb érzést 
kigúnyoló paródiák alkotják. Az orosz 
léleknek van egészséges humora, mely 
az öngúnyolódás határáig is szívesen 
elmegy, (Goncsárov ,,Oblo-mow“-ja) a 
maró szatíra a mérgező torzkép azon­
ban, a-z utolsó két évtized „művészi“ 
műfajai idegenek tőle. Hogy a képző, 
művészetek terén mit alkotott a bob 
sevizmus, arról még a liberalizmus 
alkonyának művészete a különböző 
izmusok kinövései is csak halvány 
Ízelítőt adhatnak.

A legszebb, legemberibb oros>z tulaj­
donságok egyike a vendégszeretet 
volt. A régi Oroszországban a vendég 
valóságos kultusz tárgya volt. A sze­
gény utolsó falatját is odaadta, hogy 
vendégét méltóképpen elláthassa. A 
vendég kívánsága parancs volt. Az 
érkezőt őa: szokás szerint a legszebb 
tányéron odanyujtoti kenyérrel és só­
val és hímzett törülközővel fogadták- 

Az ajándékozásban is alig ismert 
határt az orosz. Adakozás ünnepe. — 
egyike a legjellemzőbb orosz tulaj­
donságoknak. Ott van a híres vajhét. 
az orosz farsang, az áhítattal megült
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Bármilyen

mérleg javításén.
forduljon bizalommal

Farkas József
mmmtKmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmKm

mérlegkészitőhöz
Nagyvárad, Szent ]ános utca 9.

húsvét, az aratási ünnepek és sok 
más, részben még a pogánykorból 
fennmaradt ünnepi szokás. Rendid- 
vüil mélyen gyökerezett az orosz lé­
lekben a hatottak tiszt etet e is.

A temetési szertartások, emlékün­
nepek. halotti torok és gyászmisék 
mindig nagy szerepeit játszottak a 
legszélesebb orosz körök életében is- 
Ez megint csak az orosz kultúra 
mélységéről. jámborságáról tanúsko­
dik- A templomok lerombolása és a 
temetők m e g seen t ségt elen í tése. — a 
bolsevista vandalizmus a híres szent­
pétervári Neve sziki Sándor-temetőt 
sem kímélte meg — a iegkegyette- 
nebb merényletek egyike, amelyeket 
az orosz nép lelkén csak el lehetet: 
követni. .

*

Puskin „Bjessy“ (Démonok) című 
balladájában így panaszkodik urának 
a viharban eltévedt kocsis:

„Útnak nyoma sincs már. Biztos, 
hogy az ördögök játékénak áldozata: 
lettünk. Ide-oda rángatnék minket és 
démoni hatalommal cikk-cakkos 
alakban körbe vezetnek a hóvihar­
ban és az éjszakában“. Bizonyára sok 
orosznak eszébe jutott már a negyed­
száza dós szovjet-uralom- alatt nyögő 
Oroszországban ez az idézet.

Az pedig, aki kívülről néz be az 
orosz határokon és alkalma volt meg­
látni, hogy mivé tette a bolsevista 
rémuralom a világháború előtti Orosz­
országot. borzongva ismeri fel a döb­
benetes igazságot: ami itt lejátszó­
dott. az a világtörténelem legborzal­
masabb lelki öngyilkossága.

GAZDASÁGI ELET
4 kölcsönös bizottságok 

nemzeti fontossága
Ut az osztályé!lentétek felszámc'ásához!

Életrevaló és megfontolandó gyakorlati tervet terjesztett Raclnai Mikes, a 
Hivatásszervezet központi főtitkára a közvélemény, főképpen a munkások 
és munkaadók elé. A terv annyira közérdekű és gyakorlati, hogy az ismer­
tetése egyenesen elsőrendű közérdek Ezért közöljük részletesen lapunkban. 
(Szerk.)
Megújuló Európában nemzeti alapon 

rendeződik, a munkaadó és munkás 
viszonya. Ez a rendezés a háború vé­
gén ölt tökéletes formát, de szükség­
szerűen megindul napjainkban. Azért 
szükségszerűen, mert- a béke megszü­
letéséig fokozott megpróbáltatások ne­
hezednek még a nemzeti társadalmak­
ra, tehát hazánkra is.

Ezeket a megpróbáltatásokat pedig 
csak egységes lelki összeforottságban 
a munkaadó és munkás kölcsönös 
megbecsülése alapján vészelhetik át a 
nemzetek. Magyarországon a nemzeti 
nacionalista szellem magyar testvéri­

ség érvényesülését jelenti, amely a 
szociális igazságosság eszméjével pá­
rosulva, magától szabja meg az évszá­
zados osztály ellen tétek felszámolásá­
nak útját.

A Magyar Dolgozók Országos lliva- 
tásszervezete, amely a magyar mun­
kásság életében valósággal páratlan 
történelmi horderejű és gyakorlati lé­
péssel állt most a nyilvánosság elé, 
hangsúlyozva, hogy önnek a problé­
mának megoldása csak úgy történhe­
tik, ha a munkásság életjogainak és 
jogos kívánságainak szem előtt tartá­
sával, nem pedig azoknak esetleges 
mellőzésével fejlődnek az események.

Honnan származik, mit tartalmaz
az eszme?

Órái szakszerűen fafii
Briliánst, törött aranyat, ezüstöt 

napi áron vesz
OLÁH GYULA

órás-ékszerész
Nagyvárad, gróf Teleki utca 12.

összeütközött két tehervonat a vá- 
radvelencei állomáson. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Szombaton délelőtt a várad- 
velencei állomáson hibás váltóállítás 
következtében a 81b-os száma tehervo­
nat holt sínpárra ment át és összeüt­
között az ott veszteglő tehervonatiak 
Az összeütközés olyan súlyos volt, 
hoszy négy teherkocsi teljesen ö szetört 
és a pályatest is súlyosan megrongá­
lódott. Emberéletben szerencsére nem 
történt sebesülés. A vizsgálatot beve­
zették.

A gyúlékony savtól lángbaborult a 
karakali autóbusz — 30 utas súlyos 
égési sebeket szenvedett, hat meghalt,
Bukarestből jelentik: (MlI) A Buka­
rest—Karakal között közlekedő társas 
gépkocsi-járat egyik kocsijába gyúlé­
kony savat vettek fel, amely kiömlött 
és meggyulladt. Mind a 36 utas súlyos 
égési sebeket szenvedett. Ezek közül 
hat súlyos kínok között meghalt. MTI

Németország csökkenti Franciaor­
szág költségeit. Berlinből jelentik: (B. 
T.) A Bázel Nachricten berlini tudó­
sítója jelenti, hogy a birodalmi kor­
mány lényegesen csökkenti azokat a 
költségeket, amelyeket Franciaország­
nak kell fizetni. (MTI)

A Hivatássz-e-rvezet, amely vallásfe­
lekezeti és napi politikai szemponto­
kon felülállva, a magyar dolgozók 
nagy szabad szociális mozgalmává nö­
vekedett és érdekvédelemben főleg az 

ipar, kereskedelem, bányák és 
közületek munkásai részére muta­

tott fel komoly eredményeket, 
az 1941. Pünkösdjén Kassán lefolytatott 
Országos Titkári Értekezletén kidol­
gozta a munkaadók és munkások 
igazságos társadalmi együttműködésé­
nek reális javaslatát! A javaslat alap­
eszméje erkölcsi és nemzeti gondolat- 
világból fakad, eredete visszanyulik a 
múlt. század utolsó évtizedeiben világ­
szerte hősi harcot vívó keresztény és 
nemzeti (általában keresztényszocialis- 
nak nevezett) munkásmozgalmak for­
rásaihoz. Több európai ország már ré­
gebben törvénybe is iktatta, az uj na­
cionalista országok társadalmi fejlő­
dése szintén tovább érlelte, amit most 
hazánkban a Hivatásszervezet

kölcsönös üzemi, illetve szakmai 
bizottság

elnevezéssel akar életre hívni.
A kölcsönös bizottság lényege: mó­

dot adni a munkásnak, hogy munka­
helyén előforduló problémáit fesztele­
nül megtárgyalhassa munkaadójával, 
miáltal azok megoldása is előbbre ha­
lad, a társadalmi együttmunká.lkodás 
pedig fokról-fokra kifejlődik nemzeti 
szellemben. A kölcsönös bizottságba 
beküldi a hivatásszervezet.üeg tömörí­
tett munkásság a maga küldötteit, a 
munkaadói rész pedig szintén kijelöli 
tárgyaló, megbeszélést folytató küldöt­
teit Az üzemenként, illetőleg egy-egy 
városban, járásban, községben szak­
mánként felépítendő bizottságok ter­
mészetesen rendes időközökben ülésez­
nének s ilyenkor mindkét fél előadja 
a magáét, amit irsában is rögzítenek, 
hogy esetlegesen felmerülő sérelmek 
orvoslásának nyoma legyen.

Társadalmi úton a megvalósítást!
A javaslat legszembetűnőbb előnye, 

hogy nem kényszerítő törvénytől vár­
ja ennek a megvalósítását, hanem tár­
sadalmi utons kölcsönös beleegyezés 
alapján kívánja létrehozni ezeket a 
szerveket!

Számítva sok munkaadó és hatósá­
gi (honvédségi) tényező modern felfo­

gására és erős magyar nemzeti élet­
szemléletére, nem is téves ez a vára­
kozás Máris vannak a fővárosban és 
országszerte helyek, ahol a gondolat 
puszta felvetése oly tetszést aratott, 
hogy a kölcsönös bizottságok többé- 
kevésbbé már meg is valósultak.

Ezek lesznek a következmények:
Általános szempontból vizsgálva a 

kölcsönös bizottságok bordereiét lát­
juk, hogy az előfordult visszásságok­
kal szemben a következő konkrét elő­
nyök származnak majd belőlük:

!. Nem tanúsít közönyt a munkás, 
a gyár, vagy szakma gazdasági hely­
zetével szemben.

2. Nem fordul elő, hogy üzemi, szak­
mai vezetőemberekkel szemben elva-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári árak!

kultság és gyűlölet nyilvánul.
3. Valóban értékes munkásait meg­

ismerheti minden munkaad'ó é* vi­
szont azok is közelebb jutnak árzel- 
nr'leg feletteseikhez.

4 Módja lesz az igazságos fegyelme­
zésnek a ma sokszor tömegelbánás 
helyett.

á. Mód lesz arra, hogy az esetleges 
jogszabálysértések ne kerüljenek a 
költséges és hosszadalmas bírói, vagy 
kihágás! eljárás útjára, hanem mint 
tévedések és félreértések közvetlenül 
oriosltassanak.

6. Felszínre kerülnek a jobbnái-jobb 
munkásjavaslatok műszaki /unatko­
zásban is, mert közvetlenebb a kap­
csolat, emberibb a viszony, nincsen hi­
deg közöny. A munkás javaslatok és 
találmányok feldolgozására más orszá­
gokban műszaki speciál intézmények 
létesültek.

7. Egyetlen fegyelmezett egység lesz 
az üzem, szakma, de nemcsak látszat­
ra külsőleg, hanem ami a legfontosabb 
belső érzés alapján.

8. Fokozatosan kialakulnak a nem­
zeti egység termelő családjai, ami 
nemzetgazdasági és honvédelmi szem­
pontból egyaránt mindennél fontosabb!

Mindezeket végiggondolva és mai 
helyzetben még megoldatlan vajúdó 
társadalmi feszültségeket, hozzivetve 
azt kell mondani, hogy aki ezt a ja­
vaslatot értékelni nem lesz képes, an­
nak valószínűleg hátsó gondolatai 
vannak, amelyeket aligha időszerű át­
menteni a kifejlődő nacionalista élet­
viszonyok közé.

A Hivatásszervezet javaslata való­
ban történelmi lépés a magyar 
munkásmozgalmak históriájában.
Ebben a javaslatban a munkásság 

teszi a határozott kezdő lépést az osz- 
tályellentótek felszámolása felé. Teszi 
ezt, mert uj magyar életet akar, mely­
nek alapelve szociális haladás és 
többtermelés. A kölcsönös bizottságok 
javaslata e kettőt együtt szolgálja. Az 
öntudatos termelés és meggyőződéses 
munkafegyelem pedig egyetlen igazi 
alapja a nemzeti egységnek!

A megindult kibontakozásra feszült 
érdeklődéssel figyel a magyar társa- 
dalom. •

Fekete üzleti forgalom 
a volt román betonerődök 

lebontásából kikerülő 
ócskavasakkal

Súlyos büntetés vár az enge- 
délynélküli ócskavas üzér­

kedőkre
A m. kir. Hadügyminisztérium 

88637. Elm. 1941. számú rendeleté 
alapján a volt román katonai erődök 
lebontásából kikerülő ócska beton­
vasak a földtulajdonosok birtokába 
mentek át. Akik viszont a vasat ki- 
árólag csak az Országos Vas- és Fém- 
gyiijtő Központi Iroda bevásárlással 
megbízott kereskedőinek adhatják el. 
Ezzel szemben ezekkel a vasakkal fe­
kete üzleteknek egész hálózata épült 
ki. Korcsmárosok, fűszeresek, fény­
képészek és más különböző engedély­
nélküliek vásárolják, termelik és áru­
sítják a fenti ócskavasakat. Az ille­
tékes hatóságok most szigorú vizsgá­
latot indítanak mindazok ellen, akik 
a Vas- és Fémgyüjtő Központi Iroda 
vásárlási engedélye nélkül bármilyen 
formában ócskavas üzletekkel foglal­
koznak, legyen az közvetítés, iigynö- 
kösködés vagy felhajtás.

Súlyos fogház- és pénzbüntetést 
tesznek folyamatba.
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MAGYAR LAPOK X. évf. Szombat, 1941. augusztus 23.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD.

SZn,AGYI DEZSÖ-UTCA 6 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2,50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27,
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg es nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI? MTI) 
Az elsötétítést augusztus 23-án 19 óra 
50 perckor kell végrehajtani és 4.55-ig 
tart.

ARANYFOG.ADALO-M A HAGY­
VA HADI SZT. ORSOLYA ZÁRDÁ­
BAN. Nagyvárad, saját tud. Ritka- 
szép ünnepség színhelye lesz augusz­
tus 30-án. szombaton a nagyváradi 
Szt. Orsolya-zár da. Ekkor újítja meg 
szerzetesfogadalmát Cuny M. Alfonza 
aki öt ven évet töltött el rendje szol­
gálatában. Franciaországból jött Vá­
radra s rövid idő alatt tökéletesen 
megtanult magyarul. Hűséges és buz­
gó életét rendkívüli szívjóság és sze­
lídség jellemezte mindig. A hálás nö­
vendékek egész sora keresi fel Alfon­
za nővért évröl-évre, mert hiszen fél­
évszázadon át sok-sok derék úriasz- 
szony nőtt fel a keze alatt és akiket 
tanított, azok soha elfelejteni nem 
tudták. A nagyváradi zárda életében 
is tekintélyes szerep jutott osztályré­
széül, s jelenleg is helyettes főnöknő. 
Szeretettel és jósággal nevelt: nagy­
szerű eredményei is ebből származ­
nak. A fogad alom felújítás széttartá­
sa szombaton reggel fél kilenckor 
kezdődik és azt dr Pataky Arnold 
budapesti egyetemi tanár, kiváló tu­
dós tartja a zárda újonnan festett 
templomában, melyet ezen alkalom­
mal adnak át a megújító mnka után 
a használatnak.

* Az ember élete, egészsége gazdasá­
gi értéke megrokkanása következtében 
nem tud tovább gondoskodni magáról, 
halála vagyoni szükségletet jelent má­
soknak. Az egyetlen intézmény, mely 
képessé tesz' az előre látó gon losság ■ 
rá. az életbiztosítás. Az 1857-ben ala- 
oiiott, legrégibb magyar biztosit> ma­
gán vállalat, az Első Magyar Általános 
B:ztositó Társaság (központja: Buda- 
1 est, IV. Vigadó-tér 1.) helybeli fő- 
ü,;ynöksége, illetve képviselete kész­
séggel ad felvilágosítást minden bizto­
sítási vonatkozású ügyben.

Hlatky Endre főispán megtekintette 
a város restaurált képeit. Nagyvárad. 
Saját tud. Hlatky Endre főispán 
tegnap délelőtt megtekintette Macalik 
Alfréd festőművész műtermében azo­
kat a történelmi festményeket, ame­
lyeket restaur áltatott a város. A főis­
pán nagy megelégedéssel szemlélte a 
kitünően resztauráit festményeket s 
a város rövidesen át is veszi a képe­
ket.

A Nagyváradi Iparosok Hitelszövet­
kezete Temetkezési Egyesülete értesíti
A-csoportjának tagjait, hogy Zenker 
Nándor, Simándi Istvánná, özv. Szabó 
Ferencné, Töttös Mihály és Rácz Gyu­
la -595. 596, 597. 598, 599-ik) a B-cso- 
portból Farkas Árpád és Schramek 
Jánosné (286, 2S7-ik) tagunk meghalt. 
Ezért az esedékessé vált 40, illetve 44 
fillér befizetendő egy egyesület pénz­
tárába vagy a pénzbeszedőnknek. Az 
elnökség.

Dr KÖZÉPESSY LÁSZLÓ főorvos 
szabadságáról hazaérkezett és rende­
léseit újból megkezdte.

NAGYSIKERŰNEK ÍGÉRKEZIK 
A VASÁRNAPI MŰKEDVELŐ DÉL­
UTÁN. Nagyvárad. Saj tud. Megírtuk 
hogy a váradi munkás ifjúság vasár­
nap délután 7 órai kezdettel a Ma­
gyar Ház Sál Ferenc-utcai székházá­
ban műsoros délutánt rendez, ame­
lyen kitűnő műsor szerepel. Az ének­
számokkal és szavalatokkal tarkított 
előadáson három elsőrangú szerző 
egvfelvonásos vígjátéka van műsorra 
tűzve, a Nemzeti Munkaközpont leg­
jobb műkedvelői vállalták az előadó 
szerepet. A rendezőség mindent el­
követett a siker érdekében és bizo­
nyosra vehető, hogy a megérdemelt 
siker nem fog elmaradni.

180.000 gépjármű üzemben — benzin 
nélkül. A német négyéves terv kereté­
ben a hazai üzemanyagoknak mind 
nagyobb jelentősége van A nagy Né­
met Birodalomban és a vele együtt­
működő területeken rohamosan emel­
kedik azoknak a gépjárműveknek a 
száma, amelyek szilárd üzemanyagok­
ból termelt gázzal (szivógáz, fagáz, 
stb.) járnak. Érmek a kérdésnek min­
den vonatkozását szemléltetően fogja 
bemutatni a Bécsi Őszi Vásár (szep­
tember 21—28) külön kiállítása a 
négyéves terv szellemében. A kiállítá­
son felül nagy szabad terepen a leg­
újabb tipusu német szivógazmotorok 
és gépjárművek lesznek üzemben. A 
Bécsi Őszi Vásár ismert egyéb cso­
portjai mellett ez lesz a vásár legvon­
zóbb érdekessége. Ismét résztvesznek 
a Vásáron Európa összes semleges és 
baráti államai is.

ORVOSI HÍR. Dr. Krüger Viktor 
sebész, mütőorvos, orvosi rendelőjét 
a Szent József-szanatóriumba (Ba- 
lassa-tér 2. sz.) helyezte át. Rendel 
d. u. 4—6-ig.

Előadások a várad-őssl Kultnrházban
Katolikus Népmissziós Testvérek 
(Krisztus katonái) augusztus 24 én, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel nép­
missziós előadást tartanak a nagyvá- 
radőssi római katolikus Kultnrházban, 
amelyre mindenkit szeretettel meghív­
nak. Belépődíj nincs. A népmissziós 
testvérek eddig 4500 helyen működtek, 
bejárva az egész országot.

TARTÁSI SEGÉLY A HADIÁR­
VAK ÉS ROKKANTAK GYERME­
KEI SZÁMÁRA. (MTI.) A belügy­
miniszter a haddirvák. hadi rokkantak 
gyermekei részére az 1941—42. tan­
évre is tartási segélyt engedélyezett- 
Ennek elnyeréséért a tartásra kötetes 
hozzátartozók hoiyamodhatnak. A pá­
lyázati feltételeket a Budapesti Köz­
löny szombati száma közli.

Megállapított munkabérek a szőlő- 
munkálatoknál. Értesítem a nagyvára­
di hegyközségi szőlőtulajdonosokat és 
szőlőmunkásokat, hogy a következő 
két heti munkabért a Hegyközség vá­
lasztmánya a következőkben állapítot­
ta meg: kapálás 3.50, női munka 2 
pengő. Bartsch Sándor sk. hegyközsé­
gi elnök.

„B&fisaü csempekályhák Nagyvárad,
Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 % fűtőanyag 
megtakarítás 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza.

Szerelés - Atrakas - javítás Hardtmuth rendszer

Bérleti hirdetmény. Nagyvárad város 
polgármestere, illetve a városgazdasági 
ügyosztály 33683—1941. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: Nagy­
várad város tulajdonát képező, Rákó- 
czi-ut 12. szám, Rimané czy-u. 1. szám 
és gr. Csáky-u. 12. szám alatt fekvő 
épületekben a bérleti szerződések meg­
szüntetése folytán megüresedő laká­
sok és üzlethelyiségek folyó évi no­
vember hó 1-től bérbe adatnak Bérleti 
ajánlatok folyó évi szeptember hó 1-én 
déli 12 óráig a városgazdasági ügyosz­
tálynál nyújtandók be, ahol a bérletre 
vonatkozó felvilágosítások a hivatalos 
órák alatt megadatnak. Nagyvárad, 
1911. augusztus 18. Dr Gyapay László 
s. k. h. polgármester.

A VILÁG LEGNAGYOBB SZÉ­
KESEGYHÁZÁNAK építésére ké- 
szn'i 1 a brazil iái Bello Horizont a vá­
rosa. A székesegyház kupolájának 
átmérője hetven méter lese és így a 
római Szent Péter-bazilika átmérő­
jét húsz méterrel fogja meghalad­
ni. Az óriás: székesegyház tízezer 
hívőnek fog helyet adni. (M- N.t 
A Budapesti Őszi Lakberendezési és 

Háztartási Vásárra 50 százalékos uta­
zási és egyéb kedvezményt nyújtó iga­
zolványok az Ipartestület hivatalában 
kapható. — Felhívjuk az iparosok fi­
gyelmét, hogy az ipartestütet könyvtá­
ra megnyílt. Könyvtári órák szerdán 
és szombaton délután 4—6-ig. Az Ipar­
testület vezetősége.

HÁROMÉVES ÉLETMENTŐ. — 
Hamburgból jelentik: Egy egy éves 
hamburgi gyermek játék közben be 
leesett a vízmedencébe. Hároméves 
nővére, akivel együtt játszott, a me­
dence szélére feküdve, öccsét hajánál 
fogva addig tartotta felszínen, míg a 
segítség meg nem érkezett s ki nem 
mentették a gyermeket- (M. N-)

Liszt, kenyér és száraztészta jegyek 
lesznek? Budapestről jelentik: (MTI) A 
közellátásügyi miniszter elrendelheti 
az ország területére, vagy annak egy- 
részére a liszt, kenyér és a száraz- 
tészták jegy ellenében való forgalom- 
bahozatalát. Az adagot a közellátási 
miniszter vagy a közellátási kormány- 
biztos állapítja meg.

DRÁGA CSŐM AGOLÓP API- 
ROS. A franciaországi Marainu- 
VilLe-ben egy hentesüzlet elárusí­
tónője az árut 60 000 frankos érték­
papírokba csomagolta A rendőrsé­
gi nyomozás kiderítette, hogy az 
értékpapírok a háború alatt egy 
valenciennesi bankból tűntek el- 
(M- N.)
Felesküdtek a spanyol kékdandár 

repülői. Berlinből jelentik: (NTI) Egy 
német repülőtéren ünnepélyes keretek 
között esküdtek fel a spanyol kék 
dandár repülői. A spanyol repülők pa­
rancsnoka rövid beszédében rámuta­
tott a spanyol és a német repülők baj- 
társiasságára és a közös ellenség vég­
ső legyőzéséig folytatandó harcban 
való fegyverbarátságukra. (MTI)

Eljegyzési hir. Frischmann Gyu­
la m. vezető leányát Böskét eljegyezte 
Strömpel Gyula MÁV forgalmi tiszt

ELŐADÁS A NAGYVÁRADI KA- 
TOLIKUS LEGÉNYEGYLETBEN.
Serényen készül a Katolikus Le­
gényegylet ifjúsága szezonnyitó nagy 
báljára. Az egylet ifjúsága, hogy be­
bizonyítsa a nagyváradi keresztény 
társadalomnak, hogy a nyári hóna­
pok alatt nem ült tétlenül, nagysza­
bású bál keretében bemutatja a , Kis- 
kadett1' című 3 felvonásos operettet 
A „Kiskatiéit" című 3 felvonásos 
operette szeptember 14-én kerül szín­
re az egyesület székházéban. A darab 
zenei részét Audrássy Ede zenetanár, 
orsz. karnagy tanította be. Szabó Jó­
zsef nagy gonddal végezte a rende­
zést.

AZ ORSZÁGZASZLÓ ELŐTT 
vasárnap, augusztus 2í-én a római 
katholikus legényegylet tagjai állanak 
díszőrséget.

Elsőrendű makói
vöröshagyma 

és fokhagyma
megrendelhető nagyobb tételben

Dr Fráter László
bizományi nagykereskedő­
nél Nagyvárad, Szt. László- 
tér 5 sz. I. em. 7. Telefon 
2659. Távirat cirrvFrábur«.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

Versenytárgyalási hirdetmény szál. 
lodaépitésre. Nagyvárad város polgár- 
mesteri hivatala a következő hirdet­
ményt tette közzé: Értesítem az érde­
kelteket, hogy Máramaros-Sziget me­
gyei város polgármestere versenytár­
gyalást hirdet egy Máramarosszigeten 
építendő városi szállodára vonatko­
zóan. A versenytárgyalásra vonatkozó 
feltételek és egyéb felvilágosítások 
Nagyvárad thj. város gazdasági ügy­
osztályán (Városháza I. em. 24.) meg­
tudhatók. Nagyvárad, 1941 augusztus 
23. Polgármester nevében: Klemens sk. 
gazdasági tanácsnok.

Olvasnivalót kérnek harcoló honvé­
dőink. Üzenet érkezett fronton levő ka­
tonáinktól, hogy távol hazájuktól, 
messzi idegenben, fájdalmasan nélkü­
lözik a magyar szót, magyar Írást. — 
Kérik az itthonmaradottakat, magyar 
testvtéreiket, hogy kiolvasott újság­
jaikat, folyóirataikat, könyveiket 
küldjék el nekik az alábbi címekre: 
Porg. szab, szd. Táb. posta 42—02. Hir. 
század, Tábori posta 42—03, Utász szá­
zad 42—04, Légv. gá, üteg, Tábori pos­
ta 42—05, Eü. oslop, Tábori posta 
42—06, Szeró, Tábori posta 42—07, Vo­
nat Pság, Tábori posta 42—08, Tü osz­
tály, Tábori posta 42—09, 2. féld. zlj. 
Tábori posta 42—10, 11. hk zlj. Tábori 
posta 42—11, 12 kp zlj. Tábori posta 
42—12, 4 gk zlj. Tábori posta 42—13, 
5. gk. zlj. Tábori posta 42—14, 6. gk. 
zlj. Tábori posta 42—15, 12. kp. üteg, 
Tábori posta 42—16, 103 elló Tábori 
posta 42—17. — Hisszük, hogy olva­
sóink körében is visszhangra talál 
henvédeink kérő szava és ezzel is be­
bizonyítják testvéri együttérzésüket az 
érettünk harcoló katonáinkkal.
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X. évf. Szombat, 1941. augusztus 23. MAGYAR LAPOK If

Belvárosi mozgóban

Csákó és kalap
Az idei magyar filmgyártás, legjobban 

sikerült katona vigjátéka
SimorE., Kiss, Vaszarj^Bilicsy^Csortos-Latabár.

ISKOLÁINK

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i

Szökevények
Nagysikerű amerikai életfilm

Jeroma Adlum regénye után.
Priscilla Lane, John Garfild.

Előadások ,* V»4. 'U6, 'os és V4IO órakor

Apolló filmszínházban
Thomas Mitchell és Freddie Bartholomew

exotikus tárgyú filmje m

Robiesee család
mében felhívom a város lakosságát, 
hogy a gondozásukban álló 3—6 éves 

_ ... . , , , gyermekekre óvodába, a 6—15 éves
Javító- és felvételi vizsgák az állami tanköteleseket valamelv nyilvános 

polgári iskolában A nagyváradi álla- elemi népiskolába a f. é. szeptember 
mi polgári fiúiskola a következőkről hó 2-án és 3-án d. e. 8-12 óra kö" 
értesíti az érdekelteket: l. a javító- zött tartandó pótbeiratások alkal- 
vizsgálatok úgy a rendes, mint a ma- mával okvetlenül Írassa be. (Reirató- 
gantanulók részere szeptember 3-án si díj 1- pong5). A behatást a 
reggel 8 órakor kezdődnek. A vizstó- szülő 1 • 1-iatra jelentkezők augusztus 30-ig ad- e.,k°3Jlfc mÄt°

igatósághoz1 ÍkÍk'"aTJfklxT taÍk !’ej!eSyzéiie » szükséges. (Ezért
vagy a számtanból tesznek Tvitóvizs- kTtThT^^^U n^A Ó °kn,ányai' 
gálatót, azok szeptember 3-án reggel Lola í ÍiT k ‘ 1* 7’ n6P"
írószerekkel jelenjenek meg ak ezek , ‘ 7-77 fsak az"k a ta-
bői a tárgyakból tóendő irLbeli ^ "tbVÍst ^ í? ^ 77 
gán. A többi tárgyakból csak szóbeli *77-, 7 • \ e|7Vl,ket 7 
vizsga lesz. 2. Akik az elemi iskola ke6 ['V.681 .,a™sltvanyt « ll!etc' 
V, V. vagy VII. osztályából kerültek anyakonyv, hivatalok díjmente-

1 sen adnak, ha azt időben kérik). Fi-ki és felvételi vizsgát tesznek, azok 
szeptember 5-én reggel 8 órára jelent 
kezzenek a magyarból, németből és 
sámtanból teendő írásbeli vizsgára, 
írószerekkel felszerelve. 3. Potbeirá 
sok a polgári iskolai rendes tanulók 
részére szeptember 1-én és 2-án lesz­
nek.

gyelmeztetem az érdekéitekét, Iioay 
minden 6—15 éves tankötelest kivé­
tel nélkül be kell íratni. (Tehát há­
zi-, magánintézeti oktatásban része- 
sidteket, testi, vagy szellemi fogyat­

kozásban levőket, vagy más ok miatt 
felmentésre szorulókat is). Akik e 
felhívásnak eleget nem tesznek, ki­
hágást követnek el és a fenti törvény 
szerint szigorú pénzbüntetésben, be­
hajthatatlanság esetén elzárásra vál­
toztatható büntetésben részesülnek. 
Nagyvárad, 1941. augusztus hó 2-án 
Dr. Cyapay László sk. h. polgármes­
ter.

A NAGYVÁRADI SZILÁGYI ER­
ZSÉBET LEÁ NY GIMNÁZIUMBAN 
(Tisza Kálmán-tér 2^4. sz.) a pótbe­
iratások f. é. augusztus hó 25—30. 
napjain lesznek. Á javító-, pótló- és 
különbözeti vizsgálatokat aug. 26— 
27-én tartjuk meg; a magánvizsgála­
tok írásbeli része aug. 28—29-kére, 
a szóbeli része pedig aug. 30-ára van 
kitűzve. Beírásokat a megjelölt idő­
ben mindennap d. e. 9—1 óráig esz- 
közliink. Ugyanebben az időben 
adunk meg iskola-ügyben minden 
felvilágosítást. — Az igazgatóság.

Tudnivalók a leányliceum és tanitó- 
nőképző uj iskolai évéről. A nagyvára­
di m. kix. áll. leányliceum és tanitó- 
nőképző-intézetben Kálvin-utca 3. sz. 
a beiratkozások közelednek a befeje­
zéshez. Az első osztályba 90 tanuló 
iratkozott be. ugy hogy ez az oszt-ily kedéi színhelye yolt pénteken a ,á. 
párhuzamosán fog mSködnl, a m»,o- ^ szénapiac. Egy Klein ne.ü
dik osztályban 4o, a harmadikban 35. Wasserstrom-telepi szénakereskedő 
a negyedikben (amelyik ebben az év- aki pár hón óta köIt5zön ;dé G ’
ben még átmenetileg tanítónői okleve- íz yj , , . , . ,let ad) 35 .»null jelentkezett. A koz. I ™'’ C ■ ' f , "?,0J»rk '
oktatásügyi miniszteri,™ . legnagyobb Í J"'-, “ 'll“lm”l ,do*

előzékenységgel és áldozatkészséggel I .7° hu"?tóa" '”«S“oru!t termelők- 
siet a sok hiánnyal küzdő, kifosztott

.........*vi.i.a6u3u«3i. — 21 zv igazgatóság.

Wegwarte a parasztok egy zsidó széna­
kereskedőt, mert feláron akarta 

vásárolni a szénát
Nagyvárad. Saját tud. Parázs vere

tői mázsánként 2—3 pengő áron vá-
intézet segítségére, tekintélyes összeget I saro||a meS azt a s^e7t*..1,amcl;nek 

utalvánvozva a leeszükséffesehhek he- I r??z.’. e„,4 ara * PPn?u 63 fillér. Ezt a
„kitűnő" üzletet már több ízben si-

utalványozva a legszükségesebbek be 
szerzésére. A beiratkozott növendékek 
szülőinek ezúton is tudomására hoz­
zuk, hogy az intézet készül az uj 
kólái év megnyitására, amely szép 
tember 15—20. között lesz, az intézet 
ben jelenleg is folyó tanítói tanfolyam 
és a budapesti tanári tanfolyam miatt 
Hogy mikor kell a tanulóknak jelent­
kezni, arról pontos értesítést kapnak, 
addig hazulról ne induljanak. Az inté­
zet tanulóotthonában (internátusában) 
5 modernül felszerelt hálóteremben és

került neki megkötni s az elkesere­
dett parasztok végül is tettleg vettek 
elégtételt az őket ért sorozatos káro­
sodásért. Külön érdekessége az iigy- 
nek, hogy Kiéin a szénalerakatában 
az igy vásárolt szénát 8 pengő 35 fil­
lérért adja el mázsánként a Wasser- 
strom-telepi szénalerakatában.

Ilyen körülmények után egyálta­
lán nem keltett meglepetést az a 
tény, hogy a szénapiacon csattanó- 
an végződnek az üzletkötések.

íyolcszáz munkást szállít kedden 
a németországi ki! ösvonat

Nagyvárad. Saját tud Pénteken és 
szombaton végleg lezárultak a Német­
országba utazó munkások sorozása

négy tanulóteremben 130—135 tanuló Mintegy 1200 munkást talált alkalmas 
nyerhet egészséges elhelyezést. Mivel nnk a bizottság és. ezek közül 800 ked- 
ez a létszám körülbelül be van töltve, den már elhagyja Nagyváradot, 
uj bennlakókat csak abban az esetbon munkaközvetítő hivatal az alábbi köz­
vehetünk fel, ha a jelentkezettek
tói valaki visszalép. Ezért a kinnma- 
radó református tanulók szülőinek fi 
gyeimét felhívjuk a, református tanuló­
otthonra, a katolikus szülők figyelmét 
pedig a váradi katolikus intézmények 
mternátusaira, mert nagyon szerein ők, 
ha növendékeink ezekben a mintasze­
rű intézményekben nyernének elhelve-
zést és . elsőrendű nevelést,
t^Sá ÍZ.

Az íarazga-

HAT ÉVES KORIG BE KELL
ÍRATNI AZ ÓVODÁBA A GYÉR-
MEKEKET. Nagyvárad v áros pol-
gárrnestere a 34.3600941. sz. alatt a
következő hirdetményt adlla ki: Az
iskoláztatási kötelezettség teljesítő-
séről szóló 1921. évi XXX t.-c. értei-

leményt bocsátotta az érdekeltek ren­
delkezésére;

Németországi ki köz vetítése, ill. szer 
ződése kapcsán értesítem, hogy az 
augusztus hó 26-án induló különvonat­
ta I kei: indulnia. Ezért felszólítom, 
hogy augusztus hó 26-án reggel ? óra­
kor pontosan jelenjen meg a nagyvá­
rad. r. agy állom ásón kijelölt gyüjtőhe- 
:ye(u

Aki idej :ben nem jelentkezik, vagy 
lekési a vonat indítását, az későbbi 
csoporttal nem mehet már németor­
szági munkára.

Minden kiutazó egy jó állapotban 
lévő munkaruhát, erős cipőt, télikubá- 
tot, meleg alsó és felső ruhát, valamint 
az útra legalább 3 napi élelmet tar­
tozik magával vinni.

A kenyér beszerzésének megkönnyí­
tésére egy db kenyérutalványt, mellé-' 
kelünk.

Szerződtetése alkalmával wapott 
„Kérdő iv“-ét olvasható Írással, ponto­
san kiállítva hozza magával, mert a 
bankátutalási nyomtatványok ezek 
alapján állítatnak ki.

Mellékelünk még egy, családi alia 
pot igazolására szolgáló nyomtatványt, 
melyet Nagyváradon a Polgármesteri 
Hivatalban, községekben pedig a köz­
ségi elöljáróságoknál kell hitelesíttet­
nie.

Cukorjegyét hozza magával, mert ezt 
elutazása előtt leadnia tartozik a Vá­
rosi Közélelmezési Hivatal vasútállo­
mása kiküldött megbízottjának.

A m. kir. állami Munkaközvetítő Hi­
vatalnak jogában áll mindazokat, akik 
fegyelmezetlenül viselkednek, vagy 
italos állapotban jelennek meg, a szer­

ződés névjegyzékéből törölni és az 
utazásból kizárni.

Kéthónapl fogházra Ítélték 
a Hottya gyilkosság egyik 

bűnrészesét
Nagyvárad. Saját tud. Rácz Imre, a 

Hotya-féle rablógyilkosság egyik bűn­
részese három rendbeli lopás vétségé­
ért állott dr Gavallér László egyes ta­
nácsa előtt. Rácz megbilincselve, rö­
vidre nyírt hajjal,szürke ruhában, pa­
pucsban lépett a fogházőr kíséretében 
a bírói emelvény elé, ahol azért kellett 
feleljen, mert a múlt év szeptember hó 
19-én Rozenbaum Simon sértettől és 
Lénán Jánostól vezetékcsöveket, 6lem­
re székét, ka apácsot, nadrágot vitt el. 
Időközben a lopott holmik megkerül­
tek s azt a tulajdonosok visszakaptak. 
Rác? Imre töredelmesen beismerte a 
lopást s a törvényszék figyelembe vet- 
te büntetlen előéletét, italos állapotai 
is, végül 2 hónapi fogházbüntetést sza­
bott ki a bűncselekményért jogerősen.

Az itéletkihirdetés után az elnök a 
gyilkosság ügyében érdeklődik. Rácz 
válaszában elmondja, hogy jelenleg el­
meorvosi megfigyelés alatt áll s a fő­
tárgyalás még nincs kitűzve, de szep­
temberben valószínűleg megtartják. — 
Arra az érdeklődésre, hogy hogyan te­
hetett ilyent, halkan felel:

— Sajnos, letöltöttem katonáéknál 
négy évet, soha büntetve nem voltam. 
Most beleestem. Jó napot:

Lehajtja fejét, lassan megfordul és 
papucsában hangtalanul elsuhan az 
irtózattal figyelő ügyes-bajos emberek 
között. Látszik rajta, hogy a kéthóna- 
pi fogházbüntetés hidegen hagyja. A 
másik ügy foglalkoztatja agyát, mely­
nek ítélete most már mint büntetett 
előéletűt fogja érni.

TO
és gumik mtgy választékban

es Jánosnál

Húszezer pengő értékű ékszert és 
tizezar penge készpénzt loptak el egy 
nagyváradi kereskedőtől. Nagyvárad. 
Saját tud. I uínyi Géza nagyváradi ke­
reskedő jelentést tett a rendőrségen, 
h'gy lakásáról ismeretlen tettesek el­
lopták 20.090 pengő értékű ékszerét és 
10O0G pengő készpénzt, amelyet áru­
vásárlásra tartogatott Az értékeket a 
lakás egyik szekrényében őrizte és 
minthogy egész napon át távol van ha­
zulról, sejtelme sincs, hogy ki és mi­
kor követte el a lopást, mert a la.ká.* 
mindig zárva volt. A rendőrség egyelő­
re annyit állapított meg, hogy a tol­
vaj a helyzettel ismerős egyén lehe­
tett, a<k,i álkulccsal követte el a betö­
rést.
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RADIO
SZERDA, AUGUSZTUS 27.

Ébresztő. Torna.
Hírek, közlemények, étrend és 
Hanglemezek.
Hírek
Emlékezés régi nagy színészeink­
re. Ditréi Mór előadása.
Ősi eranymosás a Duna mentén. 
Irta Timaffy László dr. Felolva­
sás
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Himnusz.
Hanglemezek.
Hírek.
időjelzés, vízállásjelentés.
Országos Postászenekar.
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Pertis Jenő cigányzenekara. 
Hangképek a KISOK szentendrei 
vizitáborából. A közvetítést vezeti 
Hachán Tibor 
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven«. 
A Rádió Zenekara.
Bach és Horátius. Kresz Géza elő­
adása a zenei középiskoláról. 
Deák László Liszt-műveket zon­
gorázik.
Külügyi negyedóra.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
A salzburgi ünnepi játékok mű­
sorából. A 1941. augusztus 21-i 
előadás közvetítése hangfelvétel­
ről
Hírek.
A Rózsalovag cimü zenés játék 
111. felvonása. Hangfelvétel, 
liniczky László tánczenekara. 
Hírek.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 28.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend és 

Hanglemezek.
10.00 Hírek
10.20 Háziasszony a magyar föld ter­

ményei között. Paradicsom és 
zöldpaprika a táplálkozásban. — 
í.eisen Erzsébet dr tanulmányá­
ból átdolgozta és előadja Bán Jó­
zsefire és Földváry Lívia.

10.45 Külföldi híradó. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Rendőrzenejiar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.38 A Rádió Zenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
Szórakoztató hanglemezek.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hírek.

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

15.20 
16.15

16.45 
17.00 
17.15 
18.00

18.20

18.45
19.00

19.20

21.40
22.00

23.25
24.00

15.20
16 15 
16.45 
17.00
17 15

Hirek szlovák 
Veress Károly 

17.45 Világpolgárból 
Biró Sándor

és ruszin nyelven«, 
cigányzenekara, 
falusi apostol. — 
előadása Balázs

Ferencről.
18,13 Fegyverkezik a tábori színház. A 

közvetítést vezet; Dövényi Nagy 
Lajos. Hangfelvétel.

18.35 Pajtásságban Asztalos István el­
beszélése. Felolvasás.

19.09 Hirek magyar, német, és román 
nyelven.

19.20 Megmagyarázzuk a slágereket. — 
Vidám zenés est.

20,15 Üveghintó. Irta Bibó Lajos. Rá- 
diószinpadra átdolgozta és rende­
zi Csanády György.

21.40 Hirek
22,10 Székesfővárosi Zenekar.
23,00 Hirek német, olasz, angol, és

A haúékc-nyság báját nyújtják a
régi cirektoire-divat fűzőjének me­
revsége helyett azok a módim vo­
nalú üszők, melyekkel az elhanya­
golt, vagy rossz szabású fűzik ál­
tal deformált termetieket, gració- 
zus, elegáns testtartásuvá szabá­

lyos vonalúvá varázsolja:

KOVÁCS SANDORNÉ
füzőspecialista. (Nilgesz-telep) 

Olcsó árak, Ízléses kivitel, szép és 
precíz munka.

MAGYAR LAPOK
francia nyelven.

23.30 Csorba Gyula cigányzenekara.
24.00 Hirek.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 29.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, közlemények, étrend és 

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Ruszin ifjúsági előadás.
10.45 A nyári táplálkozás. Irta Székely 

László dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Korónyí Aladár cigányzenekara.
12.40 Hirek
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 A József nádor 2. honvédgyalog­

ezred zenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 l)áni el né Magyar Ilona énekel.
15.40 Mit főzzünk. Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Fősz József és ifj. Jáhn Antal 

szájharmonika és harmonikaket­
tőse.

16.15 Világhírű múzeumok.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Vivaldi: a-moll versenymű vo­

nószenekarra. (Amszterdami Con- 
certgebouw zenekara. Hanglemez.

17.30 Buda elesik Erdély születik. — 
Makkai László dr előadása.

18.00 A Rádió zenekara.
18.25 Sportközlemények.
10.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 K. Füzessérv Mária Chopin-mű- 

veket zongorázik
19.45 Erdélyi költők Buda vesztéről. 

Bevezeti és összeállítja Geréb 
László dr. A verseket Major Ta­
más mondja el.

20.10 Zenei főtárgv-ilás. Irta, összeállí­
totta és rendezi Kiszely Gyula.

21.40 Hirek.
22.10 Horváth Elemér cigányzenekara.
23.00 Hirek német, olasz, angol, és

francia nyelven
23.25 Tánclemezek.
24.00 Hirek.

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
11.30

12.00
12.10
12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15.00

15.20 
16.10
16.45 
17.00
17.15
17.50
18.15 
19.00

19.20
19.50 
20.00

20.20

21.00 

21 20

21.40
22.10
23.00

23.25
24.00

SZOMBAT, AUGUSZTUS 30,
Ébresztő. Torna.
Hirek, közlemények, étrend és 
Hanglemezek.
Hírek.
Magyar humor a XVII. század­
ban Irta Eörssy Julia dr. Felol­
vasás.
Mit nézzünk meg? II. Lajos pán­
célját a Nemzeti Múzeumban. Is­
merteti Csapody Csaba dr. Fel­
olvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Beszélgetés egy leventével a ki­
képzési év elején. Farkas Gyula 
főoktató előadása. Közreműködik 
a Ganz-Ievente egyesület. 
Himnusz.
liniczky László szalonzenekara. 
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Hanglemezek.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Szórakoztató zene hangfelvételről 
Ifjúsági rádió.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Mádav-hármas.
Rádióposta.
A honvéd légierők fuvószenekara 
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
Inncn-onman. Hangképek 
I.óversenv eredmények.
Hírnök Árpád. Tamási Áron el­
beszélése

magyar nótákat 
Oláh Kálmán ci-

Ravasz László dr

Koréh Endre 
énekel, kiséri 
gányzenekara 
Ma egy éve. 
püspök előadása.
A Királyhágón. Az ID it. augusz­
tus 20-iki adásunk megismétlése 
hangfelvételről. A közvetítést ve­
zeti növényi Nagy Lajos.
Hirek.
\ Rádió Zenekara,
Hirek német, olasz. angol, és 
francia nyelven.
Hanglemezek.
Hirek.

SPORT

Vasárnap délután fél is óraikor 
kezdődik a NAC—Lam part 

mérkőzés
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken 

délután 3 órakor kezdtek gyülekezni 
a NAC játékosai az erzsébetligeti pá­
lyán, hogy készüljenek a második NB- 
mérkőzésükre. Az edzésen Kovács I 
és Kovács II kivételével valamennyi 
játékos részt vett. Kovács II már 4 
órakor megjelent a pályán és Rónay 
edző vezetésével külön és alapos ed­
zést tartott Kovács I pedig nem je­
lent meg az edzésen.

Ott volt ellenben Kalocsay II, aki 
csütörtökön érkezett Nagyváradra. 
Szorgalmasan végezte a gyakorlato­
kat, természetesen minél előbb sze­
retne bekerülni a csapatba. Csütörtö­
kön délután külön edzést végzett Ró­
nay edzővel, pénteken pedig a csa­

pattal végezte az előírt gyakorlato­
kat. Résztvett az edzésen természete­
sen Tóth III is. aki remélhetőleg rö­
videsen tagja lesz a zöld-fehér együt­
tesnek.

A Lampart ellen előreláthatólag a 
következő összeállításban szerepel a
NAC:

Solymosi— M oinár, Dow. jen— 
Szurgyi, Juhász, Deményi—f u 
szék. Kovács II, Sárvári. Bőd óla, 
H-aláti.
A mérkőzés iránt igen nagy érdek­

lődés nyilvánul meg. a szurkolók re­
mélik, hogy végre olyan játékot lát­
hatnak a NAC-tól, amilyet országos 
hírnevétől joggal elvárhatnak.

Milyen összeállításban szerepel a Lamport?
A vasárnap délután fél 6 órakor 

lejátszásra kerülő NAC—Lampart- 
mérkőzésen a fővárosi csapat össze­
állítása előreláthatólag a következő 
lesz:

Zentai—Erdős, Nádasdi—Stark, 
Szenes, Szomolányi—Hratkó II, Sós 
Jenőfi, Kisalagi, Tolvaj.

A Rhédey-kerti sportpálya 
vasárnap délutáni műsora.

Vasárnap délután 5 órai kezdettel 
méri össze erejét a körösvidéki kerü­
let első osztályú labdarúgó bajnoksá­

gának keretében a MÁV TK. az igen 
jó hírű Orosházai MTK-val.

Előtte a MÁV második csapata ját­
szik a kerületi bajnokság második 
osztályáért a Kolping—Egyetértés 
újjászervezett csapatával 3 órai kez­
dettel.

A kettős bajnoki mérkőzésre az 
egyesületek filléres helyárakat állapí­
tottak meg 20 fillértől 90 fillérig.

Vasárnapi műsor a kürösvidéki 
kerületben.

I. oszt. N. MÁV—OMTK, bíró:

X. évf. Szombat, 1941. augusztus 23.
wamamammmmmmmmmmmmmam

Vay, II. oszt. N. MÁV. II—Kolping 
—Egyetértés, bíró: Szabados. Vasas— 
Törekvés II, bíró: Vékony. A mérkő- 
zések a Rhédey-kerti pályán kerül­
nek lejátszásra.

iPRÓHIRDETÍSM
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Rakás
HUNNIA

nagyszállóban
kényelmesen berendezett

hónapos szobák kiadók.

Modern kétszobás, fürdőszobás, élő- 
szobás lakás szeptember 15-re kiadó. 
Kuti Lajos-u. 6. 231

Mas-uétet
MAGAS árakat fizetek bármilyen 

használt férfiruhákérL Tegyen egy 
próbát. Levelezőlap hívásra házhoz jö­
vök. Molnár, Bémet-tér 1.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Gyönyörű mintájú, sürü szövésű, 
tiszta gyapjú ebédlő perzsa és össze­
kötő, sürgősen eladó. Rulikovszky-ut 
10., fszint 1. délelőtt 3-ig. 234

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javitok. 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Jó karban levő festett háló eladó. 
Tompa Mihály-u. 83. 232

Mindennemű arany ékszer és 
;züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4. szám, udvarban. — 
Schwartz ékszerész.

összecsukható vaságyat jókarban, 
megvételre keresek Lukács György-u. 
48. szám. 229

Négy darab faj leander és Philips 
rádió eladó. Kommendáns-rét, Klapka 
György-utca 2. Ágoston vendéglő. 225

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. 201

Eladó beédlőasztal, vasmosdó, var­
rógép, díszes vaságy. Megtekinthető 
délután Petcfi-utca Í4. 226

KMähß&e
Forditólrorongot, lehetőleg görgő-t, (1) 

cm nyomtávolságú iparvágányhoz 
azonnali megvételre keresünk. Star 
^téglagyár. ________________________ 233

Tollat foszlásra vállalok. Kovácsné, 
Cséplótér-utca (volt Hosszu-u.) 16.

ÁUást §tfyet
Gyakorlott gépirónőt azonnal alkal­

mazok. Dr Bozsődi ügyvéd, Pável-utca 
19. szám. 215

Úri szabósághoz tanulót keresek. — 
Zádory szabómester, Teleki Pál-u. 20. 
szám. 230

Műszerész segédet felveszek. Jakab 
Imre, Kossuth-u. 5. 222

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

F6- él felelősszerkesztő: telelő» kiadó:

Dr. Paál Árpád Dr Schemer Ferenc
a Szent László-nyomda RT

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-ntca 5. szám.
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